



إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ يَوْمِيكَ يَسْأَلُ عَسَلِيكَ بِحَبْتِكَ يَا مَعْجَمُ



الفاصل قاديان

ایڈیٹر - علامہ نبی

The ALFAZL QADIAN

۱۹۹۵ جناب حکیم مرزا شفیع صاحب مدظلہ العالی
پبلیشر - لاہور
Lahore.

تارکاپتہ
الفاصل
قادیان



قیمت لائسنس پیریڈک ۳ روپے

قیمت لائسنس پیریڈک ۳ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۷ مورخہ ۳ جنوری ۱۹۳۳ء شنبہ ۵ ربیع الثانی ۱۳۵۲ھ جلد ۲۰

المنیہ

جلد سالانہ کے ایام کی رپورٹ ۲۸ دسمبر ۱۹۳۲ء تک
درج ذیل کتابیں ہیں۔ اگرچہ ۲۸ دسمبر کی شب کو ہی گیارہ
بجے کے قریب ایک سپیشل گاڑی مسافروں کو لے کر روانہ ہو
گئی۔ اور ۲۹ دسمبر کو تین سپیشل گاڑیاں روانہ ہوئیں۔ ان کے
علاوہ عام ٹرینوں میں بھی بہت سی زائد بوگیاں لگا دی گئی تھیں۔
لیکن پھر بھی احباب کی ایک کثیر تعداد وہاں موجود رہی۔ اور اس
کی وجہ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو بھی
بہت زیادہ مصروفیت دہنا پڑی۔ ۲۹ دسمبر کو صبح ساڑھے سات بجے
سے شام کے ساڑھے سات بجے تک حضور احباب سے ملاقات
فرماتے رہے۔ ۸ بجے شب تعلیم الاسلام ہائی سکول اولڈ بوائز کے
ڈنر میں شامل ہوئے۔ اور وہاں ایک تقریر بھی کی۔ وہاں سے
واپسی پر پھر ۱۰ بجے تک ملاقاتیں کیں۔

انصار اللہ کی کانفرنس

۳۱ دسمبر ۱۹۳۲ء کو نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر اہتمام انصار
الکافرین کا انعقاد مسجد نور میں ہوا۔ جس میں تمام جماعتوں کے
نائب استمان تبلیغ، انسپکٹران تبلیغ اور سکریٹریان تبلیغ شامل ہوئے
ان کے علاوہ دیگر احباب بھی موجود تھے۔ ہر عہدہ دار تبلیغ کے
کوٹ پر ایک بیچ بنز رنگ کے کپڑے کا ٹکایا گیا تھا۔ جس پر اس
کے عہدہ کی سرنگی ہوئی تھی۔ نیز ہر جماعت کے انصار اللہ کا علیحدہ
جھنڈا موجود تھا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد نظم خوانی ہوئی۔ اور پھر
جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ
نے انصار اللہ کی سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ اذنان بعد حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز جو پونے گیارہ بجے تک
احباب سے ملاقاتیں کرتے رہے۔ گیارہ بجے کے قریب اس کانفرنس
میں تشریف لے گئے۔ اور تقریر فرمائی۔ جو ایک بجے ختم ہوئی۔ اور
حضور گھر تشریف لے گئے۔
منازجہ
ہمانوں کی کثرت کی وجہ سے نماز جمعہ مسجد نور میں پڑھی گئی۔

خطبہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ارشاد
فرمایا۔ وہاں سے واپسی پر حضور پھر عشاء کے وقت تک احباب
سے ملاقاتیں کرتے رہے۔ ۳۱ دسمبر کو بھی حضور کی معرفت صبح سے
شام تک ملاقاتوں کی وجہ سے بہت زیادہ رہی۔
رمضان المبارک
۳۰ دسمبر پہلا روزہ رکھا گیا۔ اور روزانہ ایک پارہ درس
قرآن کا انتظام کیا گیا۔ پہلے دن مسجد نور میں درس ہوا۔ پھر مسجد
انصاری میں ہوتا رہے۔ جو مولوی جلال الدین صاحب شمس۔ مولوی
غلام رسول صاحب رحیمی۔ اور مولوی غلام احمد صاحب محتسب
علی الترتیب دس دس پاروں کا دیئے۔ تراویح کی نماز مسجد مبارک
میں سحری کے وقت حافظ محمد رمضان صاحب پڑھاتے ہیں مسجد اقصیٰ
میں حافظ عبد المجید صاحب نعیمی دسے۔ مسجد دارالفضل میں حافظ قدر
صاحب۔ مسجد دارالرحمت میں حافظ سجاد صاحب انان اور مولانا سید نور
حافظ بشیر احمد صاحب فیروز پوری پڑھاتے ہیں۔
ہوائی جہاز کی آمد
۳۰ دسمبر چار بجے شام کے قریب مشہور ہندوستانی

انگلستان میں اشاعت اسلام نومسلموں کی تعلیم و تربیت

زیادہ ہے۔ اس لئے حضور اس پر سوار نہ ہوں۔ حضور نے اس مخلصانہ خواہش کو مسکراتے ہوئے سنا۔ اور ان کو تسلی دی۔ پھر پرواز کے دوران میں جب پہلی دو پروازوں کی نسبت زیادہ وقت گزارنے لگا اور جہاز بھی کہیں نظر نہ آتا تھا۔ تو گھبراہٹ اور اضطراب کا اظہار ہونے لگا۔ اور جب بہاؤ نظر آیا۔ تو لوگوں نے خوشی کے فرے بند کئے۔

ہوا باز مشر چاولہ اپنے ہوائی جہاز پر لاہور سے آئے۔ اور سٹیٹن کے پاس کھلے میدان میں اترے۔ چاولہ صاحب ۳۵ منٹ میں لاہور سے قادیان پہنچے۔
ہوائی جہاز کی پرواز
چاولہ صاحب نے درخواست کی کہ حضرت خلیفۃ المسیح اشانی

حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ کی دوسری نظم

یہ نظم ۲۸ دسمبر ۱۹۳۲ء کو حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر شروع ہونے سے قبل لکھی گئی۔

قطرہ

گو گنگناہ میں بے بس ہو کر
دل مت چھوڑو سپارو اپنا
جس ذات سے پالا پڑتا ہے
مائیوس نہ ہو تم جہت نا ڈوبو
پسیم غوطے کھاتے جاؤ
سرسروں پہ اٹھاتے جاؤ
وہ دل کو دیکھنے والی ہے
اتنی امید بڑھاتے جاؤ

نظم

یا تو ہمت نیا نہ ہو جا
مختوم نہ بن ایا نہ ہو جا
ہاتھوں میں کسی کے ساز ہو جا
وادیدہ و گوش باز ہو جا
گیو کی طرح دراز ہو جا
انجام سے بے نیاز ہو جا
آ آ امرے دل کا راز ہو جا
یا نتج روح ناز ہو جا
خدمت میں ہی عشق کا فراہ ہے
کرتا نہ فکر کو مقفل
ہے جس صراط پر ترا پاؤں
کو تاہ نگا ہیاں یہ کب تک
جہاد دھونی رماوے اس کے در پر
پیارے تجھے غیر سے کیا کام

مذاق تاملے کا فضل و احسان ہے۔ کہ جس طرح دوسرے ممالک میں اسلام اور احکامیت کو قبولیت حاصل ہو رہی ہے۔ اسی طرح اس ملک کے حالات کے ماتحت یہاں بھی اسلام کا پودا جو لگایا جا چکا ہے۔ وہ بڑھ رہا ہے۔ لندن میں کی رپورٹوں سے اکثر اصحاب کو معلوم ہو چکا ہے۔ کہ یہاں ہمارے ملک کی طرح عجمہ کو زیادہ اجتماع نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اتوار کو چونکہ عام قلیل ہوتی ہے اس لئے اس دن ہمارے نومسلم دوست بکثرت آ سکتے ہیں۔

اگرچہ عجمہ کو بھی جنہیں فرصت ہو۔ وہ آنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن اس ملک کی زندگی کے لحاظ سے بہت ہی کم لوگ ہیں۔ ہر اتوار کے سوا دوسرے دنوں میں فراغت ہو سکتی ہے۔ پھر آپ سمجھ سکتے ہیں۔ جن کو ہفتہ کے بعد ایک دن فرصت کا ملے۔ وہ اس دن کے لئے کیا کیا پروگرام بنائے رکھتے ہوں گے۔ لیکن باوجود اس کے یہاں کے نومسلم دوست مذاق تاملے کے فضل سے دینی تعلیم حاصل کرنے کے لئے خاص دلچسپی رکھتے۔ اور نہایت شوق و توجہ سے سیکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہر اتوار کو قرآن مجید اور کسی نہ کسی اور کتاب کا بھی درس دیا جاتا ہے۔ اور پھر نمازیں وغیرہ ادا کرنے کے بعد مسلم مردوں۔ عورتوں اور بچوں کو الگ الگ سبق پڑھائے جاتے ہیں۔ باوجودیکہ بعض کو عربی لفظ وغیرہ میں سخت دقت پیش آتی ہے۔ لیکن پھر بھی وہ کوشش کر کے ناکامی دعا میں اور قرآن مجید کی سورتیں سیکھ رہے ہیں۔

گو تمام انگریز نومسلموں سے عربی زبان میں مقبول بہت بھی سنکر قلوب پر ایک خاص اثر ہوتا ہے۔ لیکن بعض تو اس قدر جلد جلد ترقی کر رہے ہیں۔ کہ ہمارے جن سوز بندوستانی یا دوسرے مشرقی ممالک کے دوستوں کو ان کی

مذہب میں سے ایک صاحب قرآن مجید پڑھ رہے ہیں۔ آٹھ پارے ختم کر چکے ہیں اور قرآن مجید سے سبقا سبقا پڑھے ہوئے حصہ کو بھی پڑھ سکتے ہیں۔ دوسرے بھائی بھینا قرآن منقریب ختم کر کے قرآن شریف شروع کرنے والے ہیں۔ اور باقی بھی کئی کئی صفحات پڑھ چکے ہیں۔ یہی نہیں۔ کہ ہمارے نومسلم احباب۔ شوق اور دلچسپی سے دینی تعلیم حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بلکہ اگر کسی مجبوری کی وجہ سے اتوار کو نہ آسکیں۔ تو ہفتے میں۔ کہ ہیں یوں منام ہوتا ہے۔ جیسے کسی عمدہ چیز کو کھانے سے۔ اس قدر مذاق تاملے کا خاص فضل ہے۔ کہ قرآن مجید کا درس دینے

ایده اللہ بنفرہ العزیز جہاز کو دیکھیں۔ حضور نے ۳۱ دسمبر جہاز دیکھنے کا ارادہ ظاہر فرمایا۔ لیکن بے حد مصروفیت کے باعث حضور تشریف نہ لے جاسکے۔ اور یکم جنوری کو گیا وہ جگہ کے قریب تشریف لے گئے۔ حضور کے تشریف لے جانے سے قبل عورتوں۔ مردوں کا بہت بڑا جھوم سٹیٹن کے پاس جمع ہو چکا تھا۔ اور گرد کے دیہات کے لوگ بھی بکثرت آئے ہوئے تھے۔ جہاز نے تین دفعہ پرواز کی۔ پہلی دفعہ اس میں حضرت سیرنا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ اور سیدہ امروہ بیگم صاحبہ بنت حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ بنفرہ العزیز سوار ہوئے۔ اور تین ہزار فٹ کی بلندی پر ۱۳ منٹ میں نواز قادیان کا ۲۵ میل کا سفر کرنے کے بعد جہاز نیچے اتر آئی۔ دوسری دفعہ حضرت سیرنا شریف احمد صاحب اور سیدہ امروہ بیگم صاحبہ بنت حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے پرواز کی۔ اور قریباً پہلی دفعہ قبضی دیر کے بعد جہاز زمین پر واپس آیا تیسری دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ بنفرہ العزیز صاحب حضرت سیرنا شریف احمد صاحب سوار ہوئے۔ اور جہاز اللہ اکبر کے نعروں میں زمین سے بلند ہوا۔ جہاز نے آدھ گھنٹہ کے قریب چار ہزار فٹ کی بلندی پر پرواز کی۔ دریاے بیاس تک چلے گئے۔ اور پچاس میل فاصلے کے بعد اللہ اکبر کے نعروں کے درمیان زمین پر اتر آئے۔

چاولہ صاحب اپنے فن میں ایک اسرار پر ہوشیار نوجوان ہیں۔ پہلی دفعہ ہوائی جہاز کا ان کے ذریعہ قادیان آنا۔ اور ان کے جہاز میں حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ بنفرہ العزیز اور حضور کے برادران گرامی قدم کا پہلی بار پرواز کرنا جماعت احمدیہ کی تاریخ میں ایک خاص واقعہ شمار کیا جائے گا۔

اس موقع پر یہ بھی ذکر کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ کئی سال پہلے تھے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح اشانی ایدہ اللہ بنفرہ العزیز جہاز میں سوار نہ ہوں۔ اور بعض اصحاب جنہیں اس تصور سے وقت میں حضور کے قریب پہنچنے کا موقع ملا۔ انہوں نے اپنی اس خواہش کا اس طرح اظہار بھی کیا۔ کہ خلیفہ کی زندگی اتنی بیش قیمت ہے۔ کہ اس کا اعزاز نہیں لگایا جاسکتا۔ چونکہ ہوائی جہاز کی پرواز میں خطرات کا احتمال

مذاق تاملے کے فضل سے دینی تعلیم حاصل کرنے کے لئے خاص دلچسپی رکھتے۔ اور نہایت شوق و توجہ سے سیکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہر اتوار کو قرآن مجید اور کسی نہ کسی اور کتاب کا بھی درس دیا جاتا ہے۔ اور پھر نمازیں وغیرہ ادا کرنے کے بعد مسلم مردوں۔ عورتوں اور بچوں کو الگ الگ سبق پڑھائے جاتے ہیں۔ باوجودیکہ بعض کو عربی لفظ وغیرہ میں سخت دقت پیش آتی ہے۔ لیکن پھر بھی وہ کوشش کر کے ناکامی دعا میں اور قرآن مجید کی سورتیں سیکھ رہے ہیں۔

شرفاً لکھنؤ کی مولوی ظفر علی اور اسکے چالیس ہزار مسلمانوں کے

چند دن ہوئے لکھنؤ میں سیرت النبی کے نام سے ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس کی صدارت مولوی ظفر علی صاحب آفٹ زمیندار نے کی۔ اس جلسہ میں صدر اور بعض دوسرے لوگوں نے جہاں اظہار کے متعلق نہایت ہی غیر شریفانہ رویہ اختیار کر کے لکھنؤ کے نام کو شہ لگانے کی کوشش کی۔ لیکن خوشی کی بات ہے کہ لکھنؤ کے شرفاء اور معززین میں اس جلسہ کے منعقد کرنے اور اس میں بذبانی اور بدگوئی سے کام لینے والوں کے فحاشانہ نفرت و حقارت کا پر زور جذبہ پیدا ہو گیا۔ اور انہوں نے معزز معاصرین اور اخبار و سرچ کے ذریعہ اس کا اظہار کیا۔ ذیل میں ان دونوں اخبارات کے نوٹ درج کرتے ہوئے ہم شرفاء لکھنؤ کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے بدنامی کے اس داغ کو دور کر دیا۔ جو بعض لوگوں نے مولوی ظفر علی صاحب کی راہ نمائی میں لکھنؤ کے نام پر لگایا تھا۔

جمعیت فاتح قادیان کے اثرات مابعد

معزز معاصر اور اخبار ۱۵ دسمبر نے لکھا۔
جمعیت فاتح قادیان کے زیر اہتمام جو جلسہ سیرت النبی صلعم بتاریخ ۱۱ دسمبر امین اللہ ولد مبارک میں زیر صدارت مولانا ظفر علی خاں منعقد ہوا تھا اور جس میں جناب صدر نے سیرت النبی صلعم کے بحث پاک سے بہت کرا احمدی جماعت اور امام جماعت احمدیہ کو اپنے ان تملوں کا نشانہ بنایا تھا جو اس تبرک جلسہ کے اعتبار سے کیا بلکہ ہر سنجیدہ اجتماع کے لئے افسوسناک تھے اسی جلسہ کی روداد کے شہر ہونے کے ساتھ ہی لکھنؤ کے تمام سنجیدہ طبقہ میں اظہار اختلاف کیا جا رہا ہے۔ اور جو واقعات وہاں رونما ہوئے ہیں ان پر بعض ان حضرات کو بھی انتہائی افسوس ہے جو داعیان جلسہ کی فہرست میں شامل تھے ہم ذیل میں چند حضرات کے وہ الفاظ پیش کرتے ہیں جو سلیم پور ہاؤس کے سبزہ زار پر اسی جلسہ کے متعلق سنے گئے۔

۱۱، مولانا محمد شفیع صاحب فرنگی محلی نے فرمایا کہ سیرت النبی صلعم کے جلسہ میں رد قادیانیت کے مقصد کی تکمیل اس اعلان کے خلاف تھی جس پر ہم دستخط کنندگان سے دستخط لئے گئے۔
۱۲، مسٹر عبد الرؤف عباسی ایڈیٹر حق نے فرمایا کہ جلسہ کے اعلان میں دعوہ کر کے لوگوں سے دستخط لئے گئے درنہ اگر لوگوں کو یہ بتا دیا جاتا کہ سیرت النبی صلعم کے جلسہ میں انجمن فاتح قادیان کے مقاصد کی تکمیل ہوگی تو شاید بہت کم لوگ دستخط کرتے۔
۱۳، مسٹر ضیا الدین کرمانی نے فرمایا کہ اس جلسہ میں جس غیر سنجیدگی کا ثبوت دیا گیا ہے وہ تمام مسلمانوں کے لئے شرمناک ہے۔
۱۴، مسٹر نسیم انبوتوی ایڈیٹر سرینچ نے کہا کہ میں اس جلسہ میں یا وجود قادیانی نہ ہونے کے مولانا ظفر علی خاں کی عدسے سے تیار در نظر کرنے کے وقت ٹھہر نہ سکا۔

اس کے علاوہ ہم کو معلوم ہوا ہے کہ اگر شیعہ علمائے گرام کو اس کا علم ہوتا کہ مولانا ظفر علی خاں اس جلسہ کی صدارت فرماتے تو وہ ہرگز اشتراک عمل نہ کرتے۔

خود مولانا ظفر علی خاں سے آل مسلم پارٹیز کانفرنس کے موقع پر لوگوں نے اپنے اختلافات کا اظہار کیا۔ بلکہ ایک صاحب نے تو کھلے اجلاس میں جبکہ مولانا یہ فرما رہے تھے کہ "میں تمام مسلمانوں کو ایک پلیٹ فارم پر دیکھنا چاہتا ہوں" ایک صاحب نے پوچھا کہ "مولانا احمدی جماعت" اس پر مولانا نے نہایت جوش سے کہا کہ "ان کا کوئی سوال نہیں وہ مسلمان نہیں ہیں" اس جواب کو پسند نہیں کیا گیا۔

۱۵، مولانا سید ظفر الملک علی نے فرمایا کہ مولانا ظفر علی خاں نے لکھنؤ میں وہ غیر لطیف الفاظ استعمال کئے جو کچھ پنجاب ہی کے لئے زیادہ موزوں اور مناسب معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن یہاں ان الفاظ سے ایک بری مثال قائم ہو گئی۔

جلسہ انجمن فاتح قادیان

لکھنؤ کی وہ انجمن فاتح قادیان جس نے قادیان کی صورت بھی نہیں دیکھی۔ اور ضلع گورداسپور پنجاب کے اس قصبہ میں قدم بھی نہیں رکھا۔ اور فاتح قادیان بن بیٹھی دراصل مولانا ظفر علی خاں کے اخبار زمیندار کی وہ مجلسی شکل ہے جو رد قادیانیت کے پردے میں اپنے ذوق دشنام بازی کو پورا کرتا ہے اور اپنی پنجابیت کی داد خود دیتا ہے۔ لکھنؤ میں اس انجمن کے بانی حکیم وزیر حسن صاحب ہیں اس فاتح قادیان لشکر کی سپہ سالاری آپ ہی فرما رہے ہیں۔ گذشتہ ۱۱ دسمبر کو امین اللہ ولد مبارک میں اس انجمن کے زیر اہتمام جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ اور اس کی صدارت رد قادیانیت کے کمانڈر انچیف مولانا ظفر علی خاں نے ایک ڈریس چوہہ میں ملبوس ہو کر فرمائی۔ اس مبارک نام

کے جلسہ میں کیا ہوا۔ اس کی تفصیل بیان کرتے ہوئے ہم پسینہ پینہ ہو جاتے ہیں۔ جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا جا رہا ہے اور اس میں احمدی جماعت ہی کو سہی مگر مغالطات سنائی جاتی ہیں اور صدر جلسہ نہایت اطمینان کے ساتھ کالم گلوچ پر اتر آتے ہیں۔ اس کے بعد کیا ہوتا ہے یہ اور ہی زیادہ افسوسناک تھا۔ یعنی ایک احمدی کے منہ پر ایک مسلمان نفوکتا ہے اور ایک مسلمان احمدی جماعت کے اشتہارات ایک شخص کے ہاتھ سے بکری پھاڑ ڈالتا ہے۔ اور آگ لگا دیتا ہے۔ اگر جلسہ سیرت النبی صلعم کا نام ہے تو ہم کو کہنے دیجئے کہ انجمن فاتح قادیان کو چاہئے تھا کہ خود احمدیوں سے درس لے کر ان کے اس جلسہ سیرت النبی صلعم کو پیش نظر رکھتے جس پر آپ نے پتھر برسائے جس پر آپ نے پکٹنگ بٹھائی۔ اور جس کو اس وقت بھی منتشر کرنے کی کوشش کی جبکہ تلاوت کلام پاک ہو رہی تھی۔ افسوس کہ رد قادیانیت کے مقصد کو تکمیل تک پہنچانے کے شوق میں مسلمان رد اسلام کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ اور ان کو ظفر علی خاں نے اتباع میں اس کا بھی ہوش نہیں رہا ہے کہ جو وار وہ کر رہے ہیں وہ دوسرے پر ہو رہا ہے۔ یا خود ان پر۔ دوسرے مذاہب کے افراد کی ہمدردی بتائے کہ کس کے ساتھ ہونی ہوگی۔ تو کہنے والے مسلمان کے ساتھ یا خاموشی کے ساتھ اس زیادتی کو برداشت کر لینے والے احمدی کے ساتھ۔ جلسہ پر پتھر برسائے والے مسلمانوں کے ساتھ یا بغیر جواب دئے جلسہ کو جاری رکھنے والے احمدیوں کے ساتھ۔ ہمارے خیال میں تو ان حالات کے بعد جمعیت فاتح قادیان کی فتح شکست کی صورت میں تبدیل ہوگی۔ (سرچ ۱۲ دسمبر)

افضل کے وی پی بھیسے جہاں

جن خریداران افضل نے باوجود تین مرتبہ اعلان کے جانے کے اپنا چندہ سالانہ ہر موقعہ جلسہ سالانہ ادا نہیں فرمایا۔
دہ مہر بانی فرما کر نوٹ کر لیں۔ کہ اب ۹ جنوری کا افضل ان کے نام وی پی ہوگا۔ جو امید ہے۔ وصول کر لیا جائے گا۔
(مینیجر افضل)

گول میز کانفرنس کے حاتمہ پر وزیر ہند کی تقریر

اہم سیاسی مسائل پر تبصرہ

گول میز کانفرنس کے اختتام پذیر ہونے کے موقع پر سر میوگی ہور وزیر ہند نے کہا کہ آج ہم اپنے گذشتہ کام کی طرف دیکھ رہے ہیں۔ پہلی گول میز کانفرنس کا نتیجہ یہ برآمد ہوا کہ ایک ایسی آل انڈیا فیڈریشن قائم کی جائے جس میں تینوں جانوروں کے حقوق محفوظ رہیں۔ آپ نے فرمایا میرا یقین ہے کہ مورخ اس فیصلہ کو حکومت برطانیہ کی تاریخ میں ایک نئے باب کے اضافے سے تعبیر کریں گے۔ دوسری کانفرنس کا انعقاد بہت سی مشکلات کے درمیان ہوا تھا۔ اس موقع پر اقتصادی مشکلات رونما تھیں اور حکومت کی تبدیلی کے علاوہ عام انتخابات کی تیاریاں ہو رہی تھیں۔ تیسری شکل فرقہ وارانہ مسئلہ کی صورت میں رونما تھی۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا کہ میں تعادل کے لئے خود بیتا ہوں۔ میں گاندھی جی اور دوسرے سیاسی قیدیوں کی رہائی کے متعلق سر تیج بہادر سہرڈی کی درخواست پر غور کروں گا۔

فیڈریشن کا آغاز

آپ نے کہا کہ اگرچہ فیڈریشن کے جاری کرنے کے سلسلے میں کسی قطعی تاریخ کا بتلانا بیحد مشکل ہے تاہم حکومت حتی المقدور کوشش کرے گی۔ کہ جہاں تک ہو سکے تمام مشکلات جلد از جلد دور ہو جائیں۔ فیڈرل مالیات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ یہ مسئلہ نہایت اہمیت رکھتا ہے۔ ہم ایسے وقت میں اس معاملہ پر بحث کرنے رہے ہیں۔ جبکہ دنیا میں کوئی ایسی حکومت باقی نہیں ہے جس کے اس کی مزدوروں کے مطابق رقم ہو۔ تاہم میرا خیال ہے کہ اس مسئلہ میں کافی ترقی کی ہے۔ مجھے اقرار ہے کہ اب نئے ایسے اختفات موجود ہیں جو فیصلہ طلب ہیں۔

مسلمانوں کی نمائندگی

مرکز میں مختلف جماعتوں کی نمائندگی کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے کہا کہ حکومت کا خیال ہے کہ جہاں تک برطانوی ہند کا تعلق ہے مسلمانوں کو مرکز میں 1/3 حصہ ملی جائیے۔ جہاں ہندوستانی ہندوستان کا تعلق ہے متعلقہ جماعتوں اور دایا لیا است کے درمیان تصفیہ ہونا چاہیے۔ جس حد تک اس سلسلہ حکومت برطانیہ کا تعلق ہے۔ بہت تیزی سے اس کی آئندہ تقسیم

معاملہ میں ہر وقت اس کی بھینچنے کے لئے تیار ہیں۔ فیڈریشن کی راہ میں مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے وزیر ہند نے فرمایا کہ میں سر تیج بہادر سہرڈی کو کچھ کہہ سکتا ہوں وہ یہ ہے کہ فیڈریشن کی راہ سے ہم ہر قسم کی مشکلات کو دور کر دینا چاہتے ہیں۔ میں انہیں یہ بھی بتا دینا چاہتا ہوں کہ ہم ایسی کوئی صوبہ دار خود مختاری جاری نہیں کرنا چاہتے۔ جس کے بعد مستقبل میں فیڈریشن محض اتفاقی طور پر برودے کا آئے میں سٹریٹ حکومت برطانیہ ہی نہیں بلکہ پورے برطانوی وند کی طرف سے۔ بتا دینا چاہتا ہوں کہ اس وقت سے لے کر مسودہ قانون کے منظور ہونے کے وقت تک جو مشکلات فیڈریشن کے جلد از جلد سنبھلنے کی راہ میں درپیش ہو گی انہیں ہم دور کرنے کی پوری کوشش کریں گے۔

تحفظات کا سوال

تحفظات کا ذکر کرتے ہوئے وزیر ہند نے کہا کہ تحفظات سے مراد یہ نہیں ہے کہ وہ ذمہ دارانہ قوت کے منتقل ہونے کی راہ میں رکاوٹ پیدا کریں۔ اور نہ ان سے مراد یہ ہے کہ ہندوستانی وند کی وزیر کے روزنامہ کاموں میں مزاحمت پیدا کی جائے۔ گذشتہ 14 مہینوں میں حکومت برطانیہ نے اس حقیقت کو پوری طرح تسلیم کر لیا ہے کہ جب تک مانی ذمہ داری کو موثر طریقہ پر منتقل کرنے کی طرف توجہ نہیں کی جائے گی اس وقت تک ذمہ داری کی سپردگی کا کام نہیں ہو گا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا کہ یہ حقائق ہیں جن کا ہم مانی تحفظات کی کمیٹی میں مقابلہ کرتے رہے ہیں حکومت برطانیہ برطانوی وند اور کانفرنس کے مختلف طبقے اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ اگر ہم برودے دنیا کا اعتماد قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اور یہ چاہتے ہیں کہ مستقبل میں فیڈرل حکومت کے لئے معقول شرائط پر روپیہ لینا ممکن ہو جائے تو یہ تحفظات بیک ضروری ہیں۔

ریزرو بینک

ریزرو بینک کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے کہا کہ اگر ہندوستان کا اعتبار اور مانی تمام کام قائم کرنا منظور ہے۔ تو ایک ریزرو بینک کا قیام نہایت ضروری ہے۔ آگے میں کر آپ نے کہا کہ ہم تمام کام جس قسم کا ریزرو بینک قائم کرنا چاہتے ہیں۔ وہ کب برودے کے

آگے گا۔ یہ کہانی الحال ناممکن ہے۔ البتہ میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ اس قسم کا ایک ریزرو بینک قائم کرنے اور اسے موثر طریقہ سے عملی صورت میں لانے کے لئے ہمارے امکان میں جو کچھ ہو گا وہ کرنے سے ہم دریغ نہ کریں گے۔

حفاظت کا مسئلہ

دفاع ریڈیفنس کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے کہا کہ اس مسئلہ پر سب سے پہلے پوری کانفرنس میں بحث ہوئی تھی۔ اور وہاں اتفاق کیا گیا تھا۔ کہ جب تک مسئلہ "دفاع" ہندوستانی جماعتوں کے ہتوں میں نہیں چاہتا۔ اس وقت تک اس کی پوری ذمہ داری تاج کے سپرد ہو گی۔ آگے میں آپ نے سر تیج بہادر سہرڈی اور ان کے رفقاء کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ کہ بطور مثال ہندوستان سرحد کی حفاظت کا مسئلہ لیا جائے تو حقیقت اس کی ذمہ داری تاج پر عائد ہوتی ہے۔ اور تاج کی یہ ذمہ داری عملی حال قائم رہیگی۔ اس سلسلہ میں آگے میں آپ نے کہا کہ اگرچہ مسئلہ دفاع کی پوری ذمہ داری گورنر جنرل و تاج پر عائد ہوتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود عملی طور پر اس معاملہ میں حکومت کے دونوں حصوں میں پورا پورا اتفاق ہو گا۔ تقریر ختم کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ ہمیں یقین ہے کہ ہم پارلیمنٹ کی عدالت عالیہ کے سامنے ایک ایسی سکیم پیش کریں گے۔ کہ اس سے ہندوستانی وند برطانوی تہ برداشت کا اظہار ہو سکے گا۔

مسلمانوں کے ذمہ اہم مسابحات کی منظوری

تیسری گول میز کانفرنس کے سلسلے میں جو تازہ اطلاعات گذشتہ سے موصول ہوئی ہیں۔ ان میں سے یہ بات نہایت خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جائیگی۔ کہ وزیر ہند نے سندھ کو علیحدہ صوبہ بنانے اور مرکز میں مسلمانوں کو 1/3 حصہ نہایت دینی کی منظوری کا ساتھ الفاظ میں اعلان کر دیا ہے۔ یہ مسلمانوں کے نہایت اہم مطالبات تھے۔ جن کے خلاف ہندوؤں نے اور ان ہندوؤں نے جو مکمل آزادی حاصل کرنے کے مدعی ہیں۔ ناخوشی کا زور لگایا۔ لیکن گول میز کانفرنس کے مسلمان نمائندوں اور قاصد کو جو بددی ظفر اسد خاں صاحب نے اپنی زوردار تقریر میں حکومت برطانیہ پر واضح کر دیا۔ کہ حق دانوں کا تقاضا یہی ہے۔ کہ ان مطالبات کو منظور کر لیا جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

امید ہے۔ وزیر ہند نے ان مطالبات کی منظوری کا اعلان کرتے ہوئے جس تہ تبرادر دانش مندی کا اظہار کیا ہے۔ بقیہ امور در خاص کہ صوبوں کی آزادی کے متعلق بھی اسی سے کام لیا جائیگا۔

ہندوستان اور ممالک غیبی کی خبریں

عیسائیوں کی ملتی فوج کے ہیڈ کوارٹرز لندن میں نے جو حال میں ہندوستان میں آئے ہیں۔ ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا آئندہ فوج میں ۵ ہزار آدمی کام کر رہے ہیں۔

بین الاقوامی لیبر انٹرنیشنل سے بیجاپور کو کم کرنے کے لئے دنیا کی تمام حکومتوں کو ایک مکتوب ارسال کیا ہے۔ جس میں یہ اندازہ لگا گیا ہے کہ دنیا کے بیجاپور کی کم از کم تعداد تیس کروڑ ہے۔

کنٹرول مقبول حسن صاحب وزیر بہادر پور نے اس خبر کی تردید کر دی ہے۔ کہ نواب صاحب بہادر پور ایک اٹالیوں کی سے مشاوری کوئے دالے ہیں۔

تحت طاؤس کے متعلق اخبار ڈیلی ہیرلڈ کا بیان ہے کہ شاہ ایران سے فرخت کرنگی کو کشش کر رہے ہیں۔

اوٹاوا ایکٹ کا گزٹ میں اعلان ہو گیا ہے۔ اس کے ماتحت نئے محصولات یکم جنوری سے جاری کر دئے جائینگے وزیر ہند نے اعلان کیا ہے۔ کہ چونکہ اسمبلی اور صوبائی کونسلوں نے ایسے اختیارات سے لینے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ جن سے بد امنی کے امکانات رکھیں۔ اس لئے نئے سال کے آغاز سے آرڈی نمنوں کی ضرورت نہ رہے گی۔

تختوں کی تخفیف کے متعلق حکومت ہند غور کر رہی ہے۔ تجویز ہے۔ کہ نئے سال میں دس فیصدی کی بجائے ۵ فیصدی تخفیف کر دی جائے۔

تیسری گول میز کانفرنس کا آخری اجلاس ۲۵ دسمبر دارالامرا کے شہر ہی تو مشہور ہے۔ میں منعقد ہوا۔ سر سیمٹل ہونے پر ہند نے تقریر کرتے ہوئے کانفرنس کی کارگزاریوں پر تبصرہ کیا۔ اور کہا ہم سر سپرد کی اس استدعا پر غور کرینگے کہ سر گاندھی اور دیگر اسیہ ان سیاسی لوہا کر دیا جائے۔ آخر میں یہ بھی اعلان کیا کہ برٹش گورنمنٹ نے قلعی فیصلہ کر دیا ہے کہ سندھ اور اڑیسہ دونوں علیحدہ صوبے ہو گئے۔ علاوہ ازیں اس امر کا بھی فیصلہ کر دیا گیا ہے کہ مرکزی مجلس قانون ساز میں مسلمانوں کے ۳۳ نیابت دی جائیگی۔

آل انڈیا مسلم کانفرنس کا اجلاس کلکتہ ۲۸ دسمبر مشرف عبداللہ یوسف علی صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا مختلف قراردادیں منظور ہوئیں۔ جن میں سے ایک میں الہ آباد

کی تجاویز اتحاد کی بدست کی گئی اور اعلان کیا گیا۔ کہ یہ تجاویز مسلمانوں کے نزدیک ناقابل قبول ہیں۔ نیز سندھ اور اڑیسہ کو علیحدہ کرنے کے اعلان کا خیر مقدم کیا گیا۔ جمعیتہ العلماء ہند کان پور کے اجلاس کلکتہ نے بھی تصفیہ الہ آباد کو مسترد کر دیا ہے۔

رائل جغرافیائی سوسائٹی اٹلی کے تقریباً نوے ارکان ۲۸ دسمبر دہلی پہنچے۔ یہ لوگ تمام ہندوستان کا دورہ کر رہے ہیں۔ ان میں اٹالیوں دفتر خارجہ کے نائب مستند بھی شامل ہیں اس جماعت کے ارکان نے ایک ملاقات کے دوران میں کہا کہ ہندوستان میں ہمارے دورے کا مقصد فاصلہ بندی ہے۔ ہم ملک کی اقتصادی حالت کا مطالعہ کرنا چاہتے ہیں۔ یہ جماعت بنارس آکر کلکتہ اور ہندوستان کا دورہ کرتے ہوئے کوئٹہ بھی جائیگی۔ اور وہاں سے اٹالیہ روانہ ہو جائیگی۔

جمعیت اقوام کی سکرٹریٹ کو چینی نمائندہ نے ۲۷ دسمبر چینو میں ایک پیغام پیش کرتے ہوئے کہا کہ جمعیت اقوام جاپان پر زور دے کہ کھوئے ہوئے چینی علاقہ کو بحال کر دے اگر ایسا نہ کیا گیا تو حکومت چین زندگی اور موت کی جدوجہد میں اپنے دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے اپنی تمام قوتوں کو مجتمع کرے گی۔

پنجاب یونیورسٹی کنویشن کا ایک خاص اجلاس ۱۵ جنوری کو منعقد ہوگا۔ اس موقع پر ہندوستان کی سروس جفری ڈی مونت مارسی کو ڈاکٹر آرت لار کی اعزازی ڈگری دیکھائی ضلع حصار میں سخت فحش روٹا ہے۔ قحط زدہ لوگوں کی امداد کے لئے حکومت نے بیس ہزار روپے کی رقم صاحب ڈپٹی کمنشنر کے حوالے کی اگر مزید امداد کی ضرورت ہوتی تو اور تبلیغ میں اختیار کی جائیگی۔

ورن انٹرم کانفرنس کا ایک اجلاس ۲۸ دسمبر چوگھاٹ ہندوستان میں منعقد ہوا۔ جس میں مندروں میں اچھوتوں کے داخلہ کے متعلق متعدد قراردادیں منظور کی گئیں ایک میں یہ طے پایا کہ اعلیٰ ذات کے ہندوؤں کے مندروں میں خواہ وہ گورو دیور کا مندر ہو یا کوئی اور۔ اچھوتوں کو کسی صورت اور کسی قیمت پر بھی داخلہ کی اجازت نہ دی جائے۔ پنجاب میں ۱۳۲۵ میں خود کشی کی وارداتوں سے ۲۷۲ موتیں واقع ہوئی ہیں جن میں سے ۱۳۷ مرد تھے اور ۱۳۵ عورتیں دیہاتی علاقوں میں ۲۸ غورتوں اور ۱۰۵ مردوں نے خود کشی کی۔ اور شہری علاقہ میں ۳۲ نے خود کشی کی جن میں سے سات خواتین تھیں۔

ہنر مانس میرٹلی نواز خاں دانی خیر پور کی صدارت میں

۲۷ دسمبر جبکہ آباد میں آل انڈیا بلوچ کانفرنس کا جلسہ ہوا صدارتی تقریر میں آپ نے بلوچ قوم کو تنظیم کی طرف توجہ دلائی اور کہا کہ بغیر تنظیم کسی قوم کی ترقی نہیں کی جاسکتی۔

گاندھی جی نے ۲۰ دسمبر کو ایک بیان میں اپنا برت ملتوی کرنے کا اعلان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ گورو دیور منڈ میں داخلہ کے متعلق جو رد ٹلے گئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ۵۶ فیصدی اشخاص مندروں میں داخلہ کے حق میں ہیں۔ اب اس امر کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ مندروں میں اچھوتوں کے داخلہ کے متعلق سٹر سمراٹھن مدر اس کونسل میں جو بل پیش کرنا چاہتے ہیں اس پر دائرے کی منظوری ۱۵ جنوری سے پہلے حاصل نہیں ہو سکے گی۔ میں اپنے برت کو غیر معین عرصہ تک یا کم از کم اس بل کے متعلق دائرے کے فیصلے تک ملتوی کرتا ہوں۔

گورنمنٹ آف انڈیا اس سوال پر غور کر رہی ہے۔ کہ تباہ اور سگڑ کو آمدنی کا ذریعہ بنایا جائے۔ فی الحال دو طریق زیر غور ہیں۔ اول یہ کہ سگڑ کپنیوں پر ٹیکس عائد کر دیا جائے۔ دوسرا یہ کہ جو لوگ سگڑ یا تباہ کو پیتے ہیں ان کی فہرستیں بنائی جائیں۔ اور ان سے ٹیکس وصول کیا جائے۔ گاندھی جی کی رہائی کے متعلق ۲۳ دسمبر کی اطلاع ہے کہ لندن کے اخبارات میں گاندھی جی اور دوسرے قیدیوں کی رہائی کے متعلق جو امیدیں بھری گئی ہیں وہ محض غلط ہے۔ سرکاری حلقوں کا بیان ہے کہ اس ضمن میں حکومت ہند کے رویہ میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی اس خبر کی بھی تصدیق نہیں ہوئی کہ لارڈ ڈولنگٹن مستعفی ہونے والے ہیں۔ یا آئندہ موسم بہار میں رخصت پر جائیں گے۔

اقتصادی تباہی کا اثر دنیا میں یہاں تک بڑھ گیا کہ پیرس کی اطلاع ہے۔ ہر سال جو نوبل پرائز دیا جاتا تھا اس متعلق فیصلہ کیا گیا ہے کہ ہر سال یہ انعام کسی کو نہ دیا جائے۔

جلستہ سالانہ کے موید حضرت خلیفۃ المسیحؑ

اہم اور ضروری امور کے متعلق ارشاد

۲۷ دسمبر ۱۹۳۲ء کو جلسہ سالانہ کے موید حضرت خلیفۃ المسیحؑ نے جو تقریر فرمائی۔ اس میں چونکہ حضور نے اہم وقتی امور کا ذکر فرمایا۔ اور جماعت کو ضروری ہدایات دیں۔ اس لئے انشاء اللہ یہ تقریر مکمل طور پر چند اقتضا میں شائع کر دی جائے گی۔ تاکہ جماعت جلد سے جلد ان امور سے آگاہ ہو سکے۔ ذیل میں اس تقریر کی پسلی قسط درج کی جاتی ہے۔ (ایڈیٹر)

عورتوں کے لئے ناکافی جلسہ گاہ

فرمایا۔ آج میرا گلا قریباً پھلے ہی دن بیٹھ گیا ہے۔ کیونکہ ہمارے منتظمین نے عورتوں کی جلسہ گاہ اس دفعہ بڑھائی نہیں تھی۔ اور جس قدر خواتین آئیں۔ ان کی تعداد گزشتہ سال کی نسبت قریباً ڈیڑھ سی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ جب میں تقریر کرنے کے لئے جلسہ گاہ میں پہنچا۔ تو اس میں بل دھرنے کا بھی جگہ باقی نہ تھی۔ اور سیکڑوں عورتیں باہر کھڑی تھیں۔ میں نے بہت کوشش کی۔ کہ کسی طرح خواتین سمٹ کر بیٹھ جائیں۔ تاکہ باقی خواتین کے لئے جگہ نکل سکے۔ مگر تمام کوشش کرنے کے باوجود اتنی جگہ نہ نکل سکی۔ کہ سب خواتین سما سکیں۔ اور سیکڑوں ہی باہر کھڑی رہیں۔ حالانکہ ارد گرد کے مکانات کی چھتیں بھی عورتوں سے بڑھ چکی تھیں۔ آخر آدمہ گھنٹہ کی حدود میں بعد میں نے سوچا۔ اب ایک ہی تجویز ہے۔ جس پر عمل کیا جاسکتا ہے اور وہ یہ کہ قادیان کی عورتوں کو بھی بلا لیا جائے۔ وہ جلسہ سے چلی جائیں۔ اور اپنی جگہ باہر سے آنے والی خواتین کو دے دیں۔ اس پر قادیان کی عورتوں کو جن کی تعداد کئی سو تھی۔ جلسہ گاہ سے نکال کر همان خواتین کو جگہ دی گئی۔ تب بھی خواتین مشکل سما سکیں۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ اسس افراتفری میں بہت شور مچ گیا۔ عورتیں باوجود بھانے کے بچوں کو ساتھ لے آئی ہیں۔ اور همان عورتوں کے لئے مشکل بھی ہے۔ کہ اپنے بچوں کو کہاں چھوڑ دیں۔ اس لئے انہیں ساتھ لانے ہی پڑتے ہیں جب عورتیں جلسہ گاہ میں جگہ کی گنتائش نکالنے کے لئے کھڑی ہوتی ہیں۔ تو

بچے رونے لگ گئے۔ ان کے ساتھ عورتوں کے چھینے۔ چلانے کا شور بھی مل گیا۔ اور پھر یہ شور بند نہ ہوا۔ اس وجہ سے تقریر کرتے ہوئے مجھے بھی بہت چیخا پڑا۔ اس لئے بھانے اس کے کہ کل میرے گلے پر اڑ پڑا میں آج ہی ماؤٹ گلے کے ساتھ یہاں آیا ہوں۔ میں امید کرتا ہوں کہ منتظمین جلسہ آئندہ انتظامات کے سلسلہ میں عورتوں کو بھی مد نظر رکھا کریں گے۔ اور انہیں اس طرح نذر تفاعل نہ کر دیا کریں گے۔ تاکہ اس قسم کی مشکلات ان کی جلسہ گاہ کے متعلق پیش نہ آئیں۔

یاد رکھنا چاہئے۔ جب تک عورتوں میں بیداری

نہ پیدا ہو۔ اس وقت تک مردوں کے لئے ترقی کرنا بھی مشکل ہوتا ہے۔ عورتوں کا ایمان بہت متعل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عورت کو اتنا فکر نہیں دیا۔ جتنے جذبات دیئے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ کہ ایمان تو بڑھیا کا سا ہوتا چاہئے۔ سارا دن دلائل دیتے رہو۔ سب کچھ سن سنا کر کہہ دے گی۔ یہ بات ٹھیک ہے۔ جو میں مانتی ہوں۔ سو میں کو بڑھیا کی طرح تو نہیں ہونا چاہئے۔ کہ کوئی بات تسلیم ہی نہ کرے۔ لیکن اس کا ایمان ایسا ہونا چاہئے۔ کہ کوئی چیز اسے ہلانے کے۔ غرض عورتوں کا ایمان قابل تفریق ہوتا ہے۔ ان میں جہالت بھی زیادہ ہوتی ہے۔ مگر ایمان میں بھی بہت پختہ ہوتی ہیں۔ میں نے کسی بار سنایا ہے۔ کہ عورتوں کی ایک عورت تھی۔ جو گلے بجانے کا کام کرتی تھی۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں وہ یہاں اپنے راز کے کوئی۔

جو عیسائی ہو گیا تھا۔ اور گفتگو میں مولویوں کے موافق منہ کر دیا تھا۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے نصیحت کی۔ مگر وہ بھی کچھ ایسا بچا تھا۔ کہ ایک دن موعود پاکر باوجودیکہ مسلول تھا۔ رات کو بھاگ گیا۔ جب اس کی ماں کو پتہ لگا۔ تو اس کے پیچھے گئی۔ اور باہر سے کپڑا بھر لے آئی۔ وہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے روڑ کر کہتی۔ کہ ایک بار اسے کدھر چڑھا دیں۔ پھر خواہ مر ہی جائے۔ آخر خدا تعالیٰ نے اس کی زاری کو قبول کیا۔ اور حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اس کا راز کا مسلمان ہو گیا۔ اور پھر مر گیا۔

تو اللہ تعالیٰ نے عورتوں کا طبیعت یونہی نہیں بنایا۔ جہاں فکر جرات اور بہادری کا تعلق مرد کے دماغ سے ہے۔ وہاں صبر و استقلال کا تعلق عورت کے دماغ سے ہے۔ یہی دیکھ کر کتنے نمبر و استقلال سے عورت بچے پالتی ہے۔ مرد تو اس طرح کر کے دکھائے بچے ذرا شور مچائیں۔ تو مرد چیخ اٹھتا ہے۔ کہ کام تراب ہو رہا ہے۔ بچوں کو روکو۔ مگر عورت رات دن سنتی ہے۔ اور اس سے لذت حاصل کرتی ہے۔ غرض عورتیں مردوں کی تکمیل کا جزو ہیں۔ بنیر ان کی تربیت کے سچائی قائم نہیں ہو سکتی۔ اولاد کی تربیت میں ان کے ذمہ ہوتی ہے۔ اگر ان کی اپنی تربیت ہی نہ ہو۔ تو اولاد کی کیا کر سکیں گی۔ ان کیلئے جگہ کو بھی ہر سال وسیع کیا جانا چاہئے۔

لوڈ سپیکر کی ضرورت

اس کے ساتھ ہی ان کے لئے لاؤڈ سپیکر ضروری ہے کیونکہ ان کے ساتھ بچے ہوتے ہیں۔ جو شور مچاتے ہیں۔ اس قدر مرد جو یہاں بیٹھے ہیں۔ ان سے نفعت قدر کی عورتوں کے لئے لوڈ سپیکر چاہئے۔ عورتوں کی تعداد مردوں کی نسبت نصف ہوگی۔ مگر میں تقریر کرتے ہوئے جہ سے منہ پھیرتا۔ ادھر سے ہی کہنے لگ جاتیں۔ کچھ سستانی نہیں دیتا۔ حالانکہ میں پورے زور سے گلا بھاڑ بھاڑ کر بول رہا تھا۔ تو عورتوں کے لئے لوڈ سپیکر کی جلد ضرورت ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں۔ کہ وہ مردوں سے جلد اس کے لئے چندہ جمع کر دیں گی۔ مردوں کے لئے بھی لوڈ سپیکر کی ضرورت ہے۔ بہت سے لیکچرار اس لئے جلسہ میں لیکچر دینے کے لئے مقرر نہیں کئے جاتے۔ کہ ان کی آواز سارے مجمع میں نہ پہنچ سکے گی۔ اگر لوڈ سپیکر کا انتظام ہو جائے۔ تو ان کو بھی لیکچر دینے کا موقع دیا جاسکتا ہے۔

سفارشات

میں لیکچر شروع کرنے سے پہلے کچھ سفارشات کرنا چاہتا ہوں۔ جن میں من لیشفع شعاعہ حسنہ لیکن لکھ نصیب منہا کے ماتحت ہیشہ کیا کرتا ہوں پہلی سفارش میں لکھتا ہوں۔

وہ دوست جموں کے رہنے والے ہیں۔ اور گمشدہ لڑکے کا نام عبد الکریم ہے۔ وہ دوست غریب آدمی ہیں۔ وہ لڑکے کی زیادہ تعداد نہیں چھپوا سکتے۔ ایک تصویر انہوں نے دی ہے۔ جس کے متعلق یہ نظام کر دو لگا۔ کہ جو دوست ملاقات کے لئے آئیں۔ ان کو دکھاتے جائیں۔ اور کروں میں جی دکھا دی جائے۔ تصویر دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ لڑکے کے چہرے نفوس ایسے ہیں۔ کہ ان سے ملنا شناخت کیا جا سکتا ہے۔ دوست خیال رکھیں مگر اس شکل و شبہت کا لڑکا انہیں کہیں ملے۔ تو وہ قادیان میں اطلاع دیں۔ یہاں سے لڑکے کے رشتہ داروں کو اطلاع دے دی جائیگی

دوسری سفارش

دوسری سفارش میں سید دلاور شاہ صاحب کے متعلق کرنا چاہتا ہوں۔ وہ جو کام چیلے کرتے تھے۔ اس میں بعض وجوہات کے باعث نقص پیدا ہو گیا ہے۔ یعنی پریس وغیرہ کی دقتیں درپیش ہیں۔ انہوں نے کتب خانہ جاری کیا ہے۔ اور وہ خواہش کرتے ہیں۔ کہ جو دوست کتابیں منگانا چاہیں وہ ان سے منگایا کریں۔ اور جو کتابیں ان کے پاس موجود ہیں۔ وہ خرید کر ان کی مدد کریں۔ نتیجہ اسلامیہ پریس بک ڈپو لاہور ان کا پتہ ہے ان کے پاس سلسلہ سے تعلق رکھنے والی کتابیں بھی ہیں۔ مثلاً مباحثہ لاہور جو مولوی غلام رسول صاحب راجسکی نے کیا تھا۔ عام طور پر لوگ مولوی صاحب کا کلام پسند کرتے ہیں۔ وہ خریدیں۔ دوسری کتاب تحقیق واقعات کرنا ہے۔ جو ہمارے دوست اور میرے استاد منشی خادم حسین صاحب خادم بیرونی نے لکھی ہے۔ اور بہت اعلیٰ درجہ کی کتاب ہے۔ خادم صاحب کا طرز تقریر ایسا ہے۔ کہ کشیدہ کبھی یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ انہوں نے سخت لکھا۔ علیا عزت کرتے ہیں۔ کہ ان کا کلام بہت نرم اور میٹھا ہوتا ہے۔ وہ جو کچھ لکھتے ہیں۔ احمدیت کی روشنی میں لکھتے ہیں۔ اور خوب لکھتے ہیں۔ جو دوست سید دلاور شاہ صاحب کی کتابیں خریدنا چاہیں۔ وہ ان سے لاہور کے پتے سے منگالیں۔

تیسری سفارش

تیسری سفارش سلسلہ کی ان کتب کے متعلق کی جاتی ہے۔ جو اس سال نئی شائع ہوئیں۔ یا دوبارہ شائع ہوئیں۔ سلسلہ کشمیر منہو دار کے منصفیہ مقدمہ بہاول پور میں سپان وغیرہ بک ڈپو نے شائع کی ہیں۔ اور منشی فخر الدین صاحب نے مترجم قرآن دوس القرآن حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ اور بعض اور کتابیں شائع کی ہیں۔ اسی طرح دوسرے کتب فروشوں کی کتابیں ہیں۔ ہماری جماعت خدا کے فضل سے علمی جماعت ہے۔ احباب کو چاہیے۔ کہ کتب شائع کرنے والوں کی حوصلہ افزائی کیا کریں۔ تاکہ وہ جلدی جلدی اور کتب شائع کرتے رہیں۔ اس سال حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دو کتابیں مختلف گو لڑویہ۔ اور کتاب البریہ بھی شائع ہوئی ہیں۔ ان کے متعلق تو مجھے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے متعلق سفارش کرنا ایک قسم کی تنہک ہے۔ اس لئے ان کے متعلق تو میں سفارش کا لفظ نہیں کہہ سکتا۔ ان احباب کو اطلاع دیتا ہوں۔

کہ یہ کتابیں جو نایاب نہیں۔ دوبارہ چھپ گئی ہیں۔ احباب ان سے فائدہ

چوتھی سفارش

چوتھی سفارش سید ممتاز علی صاحب ایک اخبار تہذیب الفنون لاہور کی ایک کتاب مفاہیم قرآن کے متعلق ہے۔ سید صاحب کا بیان ہے کہ ایک دفعہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب لاہور گئے۔ تو اس کتاب کا مسودہ منگاکر اس کے ذریعہ بعض حوالے نکالے تھے۔ میں سمجھتا ہوں۔ یہ بات صحیح ہوگی۔ اور اس طرح کتاب کو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی برکت سے حاصل ہے۔ میں نے دیکھا ہے۔ اس قسم کی پہلی کتابوں سے یہ بہتر کتاب ہے۔ مختلف مضامین کی آیتیں اس کے ذریعہ باسانی نکالی جا سکتی ہیں۔ کیونکہ ہر مضمون کے متعلق آیات یک جا کر دی گئی ہیں۔ اس کتاب سے بہت کچھ فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ اس وقت تک اس کی چند جلدیں شائع ہو چکی ہیں۔ جو بہت خوشنظر اور عمدہ ہیں۔

پانچویں سفارش

پانچویں سفارش اخبار ایسٹرن ٹائمز کے متعلق ہے۔ میں نے گزشتہ سال کے جلسہ کے موقع پر بھی اس کی طرف توجہ دلائی تھی۔ مسلمانوں کو اپنے انگریزی پریس کو مضبوط کرنے کی بے حد ضرورت ہے مگر مسلمانوں کی بے توجہی سے مسلم ادب تک تو بند ہو گیا۔ اب ایسٹرن ٹائمز جاری ہے مگر اس کی بھی وہی حالت ہے۔ انیسویں ہے۔ مسلمانوں نے اپنی تک یہ بات محسوس نہیں کی۔ کہ علمی طور پر بھی قربانی کی ضرورت ہوتی ہے۔ ہندوؤں کے متعلق میں نے دیکھا ہے۔ ان کے اخبارات کو سمجھنے کے لئے خاص ہی دماغ کی ضرورت ہوتی ہے۔ جب کبھی مجھے ملاپ یا پرتاپ دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ میں نے دیکھا۔ بعض اوقات ایک فقرہ کو سمجھنے کے لئے کئی کئی منٹ لگتے ہیں۔ پھر قلمی کتابت وغیرہ کی غلطیاں ان اخباروں کے ایک ایک پرچہ میں ہوتی ہیں۔ اتنی مسلمان اخبارات۔ یہ ہینڈ کے پرچوں میں بھی نہیں ہوتیں۔ مگر باوجود اس کے ہینڈ کو دیکھو۔ اس کے ماتھے میں ملاپ یا پرتاپ یا کوئی اور ہینڈ اخبار ہوگا۔ ان کے مقابلہ میں مسلمانوں کی یہ حالت ہے۔ کہ ابتدا میں ہی تکمیل چاہتے ہیں۔ اور جب تک ان کے نزدیک کوئی کام مکمل نہ ہو۔ اس کی طرف متوجہ ہونا ضروری نہیں سمجھتے۔ میں نے اپنی جماعت میں بھی دیکھا ہے۔ کوئی کام سپرد کرو۔ جب اس کے متعلق پوچھا جائے۔ تو یہی کہا جاتا ہے۔ کہ ابھی مکمل نہیں ہوا۔ حالانکہ انسانی کام کبھی مکمل نہیں ہو سکتے۔ حتیٰ کہ جس بات کو مکمل سمجھ لیا جائے۔ وہ بھی مکمل نہیں ہوتی۔ ایک دفعہ میں نے دو ماقبول ہونے کے طریق کے متعلق خطبے پڑھے۔ جب میں آخری خطبہ پڑھ کر آیا۔ تو خیال پیدا ہوا کہ شاید اب کوئی طریق باقی نہیں رہ گیا۔ اس دن میں نے گھر آکر سنتیں پڑھیں۔ سنتیں پڑھتے ہوئے قرأت پڑھ کر جب میں کوکوع میں گیا۔ تو اسنے سے قلیل وقت میں دو نئے طریق مجھے معلوم ہوئے اس پر مجھے بہت شرم آئی۔ کہ میں نے یہ خیال کرتے ہوئے کہ تمام طریق ختم ہو چکے تھے۔ مگر کام لیا۔ مجھے ایک سینڈ میں دو روزہ دست طریق بتا دیئے گئے۔

مسلمانوں میں تکمیل کا غلط خیال پایا جاتا ہے۔ کوئی انسان تکمیل نہیں اور نہ کسی انسانی کام کو تکمیل حاصل ہے۔ تکمیل صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ہی ہے۔ اگر کسی انسان کو مکمل سمجھا جاتا ہے۔ تو وہ بھی تکمیل نہیں ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کامل انسان سمجھتے ہیں۔ تو کیا یہ کہتے ہیں کہ آپ کی روحانی ترقی اب جاری نہیں۔ اگر کوئی یہ کہتا ہے۔ تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تنہک کرتا ہے۔ اور جب ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ آپ کی روحانی ترقی جاری ہے۔ تو معلوم ہوا۔ کہ آپ کے مکمل ہونے کا یہ مطلب ہے۔ کہ تمام انسانوں سے آپ مکمل ہیں۔ نہ یہ کہ آپ میں ترقی کی کوئی گنجائش نہیں۔ ہم ہر روز اللہ صلی علی محمد علیہ وسلم کہتے ہیں۔ اگر سب کچھ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مل چکا ہے۔ تو پھر یہ کہنے کے کیا معنی۔ اس کا مطلب تو یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے وسیع ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ترقی بھی ہمیشہ ہوتی ہے۔ مسلمان اسلامی انگریزی اخبارات کے متعلق یہی کہتے ہوتے ہیں۔ کہ ان میں سٹیٹسٹین کی سبب خوبیاں نہیں۔ مگر یہ نہیں جانتے۔ کہ ابتدا میں ایسی خوبیاں کس طرح پیدا کی جا سکتی ہیں۔ میں کہتا ہوں۔ کہ سٹیٹسٹین میں خوبیاں ہیں۔ تو اسے بھی خریدو۔ لیکن کم از کم ایک سہ ماہی اخبار بھی ضرور خریدو۔ میں چودہ پندرہ اخبارات خریدتا ہوں۔ اگر میں ایک ہی اخبار خریدتا۔ تو بھی ایسٹرن ٹائمز یا کوئی اور اسلامی پرچہ ضرور خریدتا۔ خواہ اس کے پڑھنے میں کتنی ہی تکلیف ہوتی۔ جو صاحب ایک ہی اخبار خرید سکتے انہیں میں کہتا ہوں۔ ایسٹرن ٹائمز خریدیں۔ خریداروں کے پڑھنے سے ہی ترقی کر سکتے ہیں۔ اور مکمل بن سکتے ہیں۔

چھٹی سفارش

ایک سفارش میں یہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ کشمیر کے متعلق منشی محمد دین صاحب ایڈیٹر کشمیری اخبار لاہور نے بہت سی کتابیں لکھی ہیں۔ ان میں عمدہ عمدہ کتابیں بھی ہیں۔ کشمیر کے متعلق حالات معلوم کرنے والے اصحاب وہ کتابیں خریدیں۔

ساتویں سفارش

ایک ضروری سفارش میں یہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ منشی احمد دین صاحب حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پڑھنے والے صحابی ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حالات جو مقدمات مخالفین نے دائر کئے تھے۔ ان کے دوران میں بڑی دقت کرتے رہے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی ان سے انس تھا۔ وہ آج بیکار ہیں۔ ان کی آنکھوں میں نقص پیدا ہو گیا ہے۔ اور ان کا کوئی ذریعہ معاش نہیں۔ ان کو کتابوں کا عشق رہا ہے۔ اور انہوں نے سلسلہ کی اور دوسری دقت مابیت کے قریب کی کتابیں صحیح کی ہوئی ہیں۔ بیسیوں ایسے لوگ ہو سکتے ہیں جنہیں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی شائع شدہ آپ کی تصانیف حاصل کرنے کا شوق ہو۔ جن کو خدا تعالیٰ توخیر ہے۔ اور وہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت کی شائع شدہ کتب کی قدر جانتے ہوں۔ وہ خرید سکتے ہیں۔ دہنزار اگر غنڈی متھوری بنتی رہیں۔ تو ان کا گزارہ ہو سکتا ہے۔ منشی محمد صادق صاحب ان کتب کی فرست ہے۔ دوست ان سے معلوم کر سکتے ہیں۔

آٹھویں سفارش

ہستی باری تعالیٰ

جماعت احمدیہ کا امتیاز

ہم کہتے ہیں جب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لائے۔ تو اس کا یہی مطلب ہوتا ہے۔ کہ ہمیں آپ کی تباہی ہوئی باتوں پر اعتبار ہے۔ کہ وہ خدا کی طرف سے ہیں۔ اور ہماری اخلاقی اور روحانی ترقی کے لئے ضروری ہیں۔ گویا ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک معتبر گواہ سمجھا ہے۔ اور ان کی گواہی کی بنا پر اپنے عقائد کی اصلاح کی ہے۔ اگر کچھ غلط عقائد تھے۔ تو ان کی تصحیح کر لی ہے۔ اگر کچھ عقائد ایسے تھے جو ہم کھوپکے تھے۔ یا جو تہذیبوں کے تھے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تازہ گواہی سے اور سرفرواں کو زندہ کر دیا ہے۔ یا ان کو یقین کے اعلیٰ درجہ تک پہنچا دیا ہے ہستی باری تعالیٰ انہی عقائد میں سے ایک عقیدہ ہے۔ ہماری جماعت اور دوسری اقوام میں۔ بلکہ ہم میں اور باقی تمام دنیا میں یہی بڑا فرق ہے۔ کہ ہم نے خدا تعالیٰ کے متعلق کھوپکے یقین کو پھر حاصل کر لیا ہے۔ لیکن باقی دنیا بھی تاریکی میں ہے۔ اگر ان کی عبادات میں یا ان کی گفتگو میں خدا تعالیٰ کی ہستی کا اقرار پایا جاتا ہے۔ تو وہ مرتد ہی ہے۔ یا محض تمدن کا ایک جزو بن گیا ہے۔ اور مرتد یا باقی اقرار ہے۔ ورنہ دلوں پر اس اقرار کی کوئی گنت نہیں ہے۔

میں پوچھتا ہوں۔ یہ امتیاز ہم میں اور دوسروں میں کیوں ہے۔ اس وجہ سے کہ دنیا میں خدا کی ہستی کے متعلق ایک تازہ گواہ آیا۔ جسکی گواہی کو ہم نے قبول کیا۔ اور تاریکی سے نکل کر روشنی میں آگئے۔ اور ہم کی دلیل سے آزاد کر یقین کی پختہ سڑک پر گامزن ہو گئے۔ ہم میں سے اکثر ہوں گے۔ جن کا احمدی ہونے سے پہلے خدا تعالیٰ کے متعلق عقیدہ ایک خام عقیدہ تھا۔ یا جو اگر احمدی نہ ہوتے۔ تو ہرگز اس درجہ یقین نہ پہنچتے۔ جس پر احمدی ہونے کی حالت میں پہنچے ہیں۔ پھر ہم میں اکثر ہوں گے۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے متعلق محض عقلی دلائل پر بھی کان تک نہ دھرا ہوگا۔ باوجود اس کے ہمارا خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان ہے۔ اس کی یہی وجہ ہے۔ کہ ہم نے عام عقلی دلائل کی بجائے ایک اصل بات کو پکڑ لیا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام راستباز ہیں۔ انہوں نے جو بھی گواہی دی ہے۔ محض بنی نوع انسان کی خیر خواہی کے لئے دی ہے۔ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کہا ہے۔ کہ خدا ہے۔ اور مجھ سے اس نے کمال جہر بانی سے کلام کیا۔ اس واسطے ہم خدا تعالیٰ پر ایمان لائے۔ یا اگر پہلے ہمارا ایمان کمزوری کی حالت میں رہا۔ تو اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی گواہی کے بعد وہ ایک مضبوط چٹان کی طرح ہو گیا ہے۔ پس دلیل شہادت ایک بے بردست دلیل ہے۔ اور بخلاف دوسری محض عقلی دلائل کے یہ دلیل ایسی ہے۔ کہ اس کی دلوں پر گنت ہے۔ اگر ایسے درست جو خدا کے متعلق مختلف سوچوں میں گھرے ہوئے ہیں اس دلیل پر تو جو بکر کریں گے۔ تو مجھے امید ہے۔ کہ وہ ضرور حقیقت کو پالیں

مندرجہ بالا عنوان پر جٹا قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور نے ۲۶ دسمبر ۱۹۲۶ء کو مکتوب پر حسب ذیل تقریر فرمائی ہے (ایڈیٹر) **مضمون کی اہمیت**

ہستی باری تعالیٰ کا مضمون نہایت ہی اہم مضمون ہے۔ تمام مذاہب کا مرکز کی حکمت ہستی باری تعالیٰ ہی ہے۔ اگر اس ہستی کے متعلق شبہ پڑ جائے۔ تو گویا مذہب میں شبہ پڑ جاتا ہے۔ اور اگر مذہب میں شبہ پڑ جائے۔ تو انسان کی امتیازی ترقی یعنی ان معنوں میں ترقی کہ وہ کائنات کی حقیقت کو پہچانتے اور اپنے اعمال کو اپنی پیدائش کے صحیح منشا کے مطابق ڈھالنے رکھتے۔

ہستی باری تعالیٰ کا مضمون نہایت ہی اہم مضمون ہے۔ تمام مذاہب کا مرکز کی حکمت ہستی باری تعالیٰ ہی ہے۔ اگر اس ہستی کے متعلق شبہ پڑ جائے۔ تو گویا مذہب میں شبہ پڑ جاتا ہے۔ اور اگر مذہب میں شبہ پڑ جائے۔ تو انسان کی امتیازی ترقی یعنی ان معنوں میں ترقی کہ وہ کائنات کی حقیقت کو پہچانتے اور اپنے اعمال کو اپنی پیدائش کے صحیح منشا کے مطابق ڈھالنے رکھتے۔

ایک دلیل

میں اس وقت ان دلائل کو پیش نہیں کروں گا۔ جو انسانی عقل نے ہستی باری تعالیٰ کے متعلق تجویز کئے ہیں۔ یا جو انسانی عقل کے لئے ایک پہلی یا محرک کے طور پر خود خدا تعالیٰ نے پیش کئے ہیں۔ اور نہ ہی ان اعتراضات پر جرح کروں گا۔ جو ان دلائل پر مختلف دوسو سو کی شکل میں کئے گئے ہیں۔ بلکہ یہ ایک لمبا سلسلہ ہے۔ جو کبھی ختم نہ ہونے والا ہے۔ میں صرف ایک دلیل پیش کروں گا جو عام عقلی دلائل سے کسی قدر متاثر ہے۔ اور جو زمانہ حاضرہ کے علمی مذاق کے مطابق ہے۔ اور جس کے بیان کرنے سے ان دوسو سو کا حاکم حاکم ہو گا۔ جو خاص اس زمانہ کے لوگوں نے تراشے ہیں۔ اور جنکی درجہ اکثر اب خدا تعالیٰ کی ہستی کے بارے میں ایک تاریکی میں پڑے ہوئے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں۔ صرف ایک ہی دلیل کے لئے وقت ہوگا۔ ہاں اگر ہو سکا۔ تو بعض اور ایسے اعتراضات کا ذکر بھی کروں گا۔ جو فی زمانہ مختلف صورتوں میں پیش کئے جا رہے ہیں۔ اور جن پر جرح ہستی باری تعالیٰ کا عقیدہ رکھنے والوں کی طرف سے لازمی ہے۔

مذہب اور عام علم میں فرق

در اصل مذہب اور باقی علوم میں فرق یہی ہے۔ کہ مذہب عام علم کی بنیاد و مشہود و محسوس دنیا پر نہیں رکھتا۔ بلکہ براہ راست ایک بالا ہستی کے کلام پر رکھتا ہے۔ اگر مذہب کو یہ امتیاز حاصل نہیں۔ تو اسے کوئی بھی امتیاز حاصل نہیں۔ گویا باقی طبیعی علوم سے الگ اس کی کوئی ہستی ہی نہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کوئی نہیں۔ تو پھر وہ تمام اعمال اور تمدن اور روحانی عبادات جن کی یقین مذہب کرتا ہے۔ ہیں کھوپکے پڑیں گے اور طبیعی علوم سے استدلال کر کے انسانی زندگی کے لئے کوئی دستور تجویز کرنا پڑے گا۔ کہ یہ طریقہ فتنہ سے خالی نہیں۔ کیونکہ طبیعی علوم سے حاصل کیا ہوا کوئی دستور ایسا نہیں ہو سکتا۔ جس کے متعلق کہا جائے۔ کہ انسانوں کے کسی طبقہ نے اپنے فائدہ اور دوسروں کے نقصان کے لئے نہیں بنایا۔ بلکہ تمام بنی نوع انسان کے فائدہ کے لئے بنایا ہے۔ پھر جیسی ہستی کے بغیر انسان کے پوشیدہ اعمال کا بھی کوئی نگران نہ ہوگا اور دنیا سے امن اٹھ جائیگا۔ اگر انسان کا اپنا بنایا ہوا قانون ہو۔ تو اس کا یہی حال ہوگا۔ جو عام دنیاوی قانون کا ہوتا ہے۔ کہ لوگ شہادت دیکھوں سے شکرے کر کے اس کی زد سے اکثر بچنے کی کوشش کرتے ہوتے ہیں

دلیل شہادت

وہ دلیل کیا ہے؟ وہ دلیل شہادت ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل نہ صرف پرانے دلائل کو صحیح طور پر سمجھنے کی توفیق ملی ہے۔ بلکہ نئے دلائل کا ایک ذخیرہ بھی ملا ہے۔ ان تمام دلائل میں سے دلیل شہادت کو ایک امتیازی نشان حاصل ہے۔ کیونکہ فطرت انسانی سے اس دلیل کا ایک خاص تعلق ہے۔ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ ایمان و اصل اعتبار کا رنگ رکھتا ہے۔

خدا کے متعلق عقیدہ میں کمزوری کا نتیجہ

یہ نہ سمجھنا چاہیے۔ کہ خدا کو ماننے کی یہ ایک دلیل ہے۔ کہ اس کے بغیر دنیا کا تمدن بگڑ جائے گا۔ کیونکہ خدا کے ماننے کی دلیل یہی ہے۔ کہ خدا ہے۔ اگر اس ایمان کے بغیر اخلاقی اور تمدنی برائیوں کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے۔ تو اس کا صرف اسی قدر مطلب ہے۔ کہ یہ مسئلہ نہایت اہم ہے۔ موجودہ زمانہ میں اخلاق اور تمدن جو ایک مہیب شکل اختیار کر رہے ہیں۔ اور دنیا سے اپنی اقتصاد کی اور بین الاقوامی امن جو اٹھ رہا ہے۔ تو اس کی بڑی وجہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق کیا عوام اور کیا خواص کو انشراح نہیں ہا۔

شہادت پر ایمان

وہ دلیل یہ ہے کہ دنیا میں شاید بہت ہی کم ایسی چیزیں ہوں گی۔ جن کے متعلق ہمیں براہ راست علم ہو۔ ہم وہ ایمان پختے ہیں تو دوسروں کی بتائی ہوئی باتوں پر اعتبار کر کے۔ گذشتہ زمانوں کے واقعات پر ایمان رکھتے ہیں تو تو ان کی گواہی پر اعتبار کر کے اور دنیا کے باقی حصوں کے متعلق جو کچھ کتابوں میں لکھا ہے اس کو مانتے ہیں۔ تو دوسروں کی گواہی کی بنا پر غرضیکہ شاید اگر ہم سو مانتے ہیں۔ تو بہت مشکل ان میں سے ایک کا علم ہمیں براہ راست ہوگا۔ باقی ننانوے کا علم اور ان پر ایمان ہمارا اس بنا پر ہوگا کہ دوسروں نے ان کے متعلق گواہی دی اور ان کی گواہی قابل اعتبار ہے۔

عام باتیں جو عام لوگ شب و روز مانتے ہیں چھوڑ بھی دیں۔ تو خود اہل سائنس جن کے متعلق ہمارا خیال ہے کہ تحقیق کا معیار جو ان لوگوں کا ہے۔ دوسروں کا نہیں۔ ان کا یہ حال ہے کہ ایک دوسرے کی معلوم کی ہوئی باتوں پر حصر کرتے ہیں۔ اور ان کو اس طرح مان لیا جاتا ہے۔ جیسے خود ان کا تجربہ کر لیا گیا ہے۔ فلکیات۔ طبیعیات۔ کیمیا۔ نفسیات وغرضیکہ ہر علم میں ایک دوسرے کی باتوں پر اعتبار کر لیا جاتا ہے۔ پھر نہ صرف ایسی باتوں پر اعتبار کیا جاتا ہے۔ جن کو اگر ہم چاہیں تو یہ کہہ سکتے ہیں بلکہ ایسی باتوں پر بھی اعتبار کیا جاتا ہے جن کی پرکھ اگر ہم چاہیں بھی تو نہیں کر سکتے۔ مثلاً بائیالوجی کی لیبارٹریوں میں خوردبینوں کے ذریعہ اکثر مشاہدات کئے جاتے ہیں اور خوردبینوں سے جو کچھ دیکھا جاتا ہے۔ اس پر سائنس کے نظریوں کی بنیاد ڈالی جاتی ہے۔ لیکن خوردبینوں کے ذریعہ یا ایک باتوں کا دیکھنا ہر شخص کا کام نہیں۔ یہ بہت سی نعمت اور تجربہ کو چاہتا ہے۔ چنانچہ جن لیبارٹریوں میں بائیالوجی کی ریسرچ ہوتی ہے ان میں بعض ماہرین اس غرض کے لئے رکھے جاتے ہیں کہ وہ سٹائینڈرڈ خوردبینوں کے نیچے رکھ کر دیکھیں کہ ان میں کیا نظر آتا ہے پھر جو کچھ وہ بتاتے ہیں اس پر سائنس کے بڑے بڑے نظریوں کی بنیاد ڈالی جاتی ہے اور کوئی شخص حتی الامکان ان کی بتائی ہوئی بات میں کلام نہیں سمجھتا

نبیوں کی شہادت

اسی مثال کی بنا پر ہم کہتے ہیں کہ نبیوں کی ایک جگہ ہے جو تاریخی حقیقت رکھتی ہے اور جن کی گواہی تو اتر سے ہم تک پہنچی ہے اور جنہوں نے متحد ہو کر اس بات کی گواہی دی کہ خدا موجود ہے۔ اس نے ہم سے کلام کیا ہے ہم نے اس کا کلام سنا۔ اس نے ہم سے یہ معاملہ کیا اور ہم سے اور اپنے دوسرے بندوں سے یہ چاہا پھر ہم کہیں ان کی گواہی کو رد کر سکتے ہیں کیونکہ کہہ سکتے ہیں کہ ان کی گواہی قابل قبول نہیں اور کس عیب

سے ہم ان کی بتائی بات کے ماننے سے انکار کر سکتے ہیں۔ ہم کو ایسی گواہی سے انکار کی تاب نہیں سوائے اس کے کہ کوئی بے ہودہ بہانہ تلاش کوں۔ انبیاء کے حالات پر غور کرنے سے اور خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حالات زندگی پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے منکرین بھی درحقیقت ان کی صداقت سے متاثر ہو چکے ہوتے ہیں۔ صرف چیلے ڈھونڈ رہے ہوتے ہیں۔ تاکہ ان کی باتوں کو مان کر اپنی سوشل پوزیشن کو کھو نہ بیٹھیں یا ان کی بتائی ہوئی باتوں کے تحت میں جو ذمہ داریاں عاید ہوگی ان سے بچ سکیں۔

منکرین انبیاء کے وجیلے

نبیوں کی صداقت سے انکار کے لئے دو ہی وجیلے بنا لئے ہیں۔ ایک یہ کہ گویا وہ جو بولتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ گویا فاجر العقل یا فاجر الذماخ ہیں جو بولتے تو نہیں لیکن ان کے دماغ میں یا اعضا میں یا ان کے ذہنی توازن میں کوئی ایسا نقص ہوتا ہے کہ وہ خواہ مخواہ طبعی امور کو ایک بالابہستی کی طرف منسوب کرتے ہیں اور ایسی آوازوں کو جو دراصل ان کے اپنے عیارات نفس کا آئینہ ہوتی ہیں۔ خدا کی طرف سے آئی ہوئی سمجھ بیٹھتے ہیں۔ ان دو باتوں میں سے اگر ایک بھی صحیح ہو۔ تو واقعی انبیاء کی گواہی نہیں رہ سکتی بلکہ وہ یا تو افتراء ہو جاتی ہے۔ یا پھر وہ ایک بیماری بن جاتی ہے۔

افتراء کا اتہام

فی زمانہ علمی مذاق کے لوگ انبیاء کے حالات سے اس قدر متاثر ہو گئے ہیں کہ وہ ان کو جھوٹے تو نہیں کہتے۔ اور کہیں بھی کیونکر جبکہ دنیا میں ساری سچائی سارے سچ بولنے والے اور سارے افلاس سے معاملہ کرنے والے درحقیقت پیدا ہی ان کی تاثیر سے ہوتے ہیں۔ پس انبیاء کو جھوٹے کہنے والے تو آج کل نظر نہیں آتے البتہ یہ قیسی ہو گیا ہے کہ ان کو بیمار کہا جائے گویا ان کی سچائی کا رعب اس قدر پراچکا ہے کہ قبول کا الزام لگانے کی جرأت نہیں کی جاتی۔ مسلمان تو سب انبیاء کو مانتے ہیں بلکہ ایسے ماموروں کو بھی مانتے ہیں جن کے متعلق ثابت ہو جائے کہ ان میں ماموروں کی کسی تاثیر تھی۔ گوان کا ذکر قرآن میں نہ بھی آیا ہو۔ بعض کلمینہ فطرت لوگ دوسرے مذہب میں ایسے ہیں جو بعض انبیاء پر افتراء کا نہایت بوردہ اتہام لگاتے ہیں لیکن یہ لوگ بھی مدبر و زرکم ہو رہے ہیں اور زمانہ آ رہا ہے۔ جبکہ ایک بھی ایسا شخص نہیں رہیگا جو کسی سچے نبی کو جھوٹا کہے۔ قرآن نے تو اس اتہام کا نفع نہ کر دیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرمایا کہ اتنا عمر نہ رہے تم میں سے دن رات کے تم ان کے گواہ ہو اور خود ان کو امین مانتے رہے ہو اب جھوٹ پٹ انہوں نے بغیر کسی غرض کے افتراء کرنا شروع

کر دیا۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ کہ کے قریب ایک پہاڑی پر چڑھ کر کہہ کے ارد گرد دور دور تک دیکھا جاسکتا ہے اس پر کھڑے ہو کر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قریش کو پکارا اور کہا کہ اگر میں تم سے یہ کہوں کہ دشمن تم پر حملہ کرنے والا ہے اور کہ وہ قریب ہی ہے تو تم مان لو گے۔ معمولی بات تھی پہاڑی پر چڑھ کر وہ خود دیکھ سکتے تھے کہ آیا کوئی دشمن قریب ہے یا نہیں۔ لیکن ان کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت پر اتنا یقین تھا۔ کہ وہ بغیر تحقیق کے آپ کی بات ماننے کو طیار تھے۔ لیکن جب آپ نے کہا کہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ تو انہوں نے انکار کر دیا۔

حج کے موقعہ کی کانفرنس

گواہی انکار بے معنی بات ہے۔ کوئی عقلمند ایسے آدمی کو جھوٹا نہ کہیگا۔ جو عمر بھر سچ بولتا رہا۔ اور آپ دن رات دوسروں کی فکر میں گھل رہا ہو۔ مگر اس نے جھوٹ بولنا شروع کر دیا ہو۔ اس پر دشمنوں کی مزید گواہی پیش کرتا ہوں۔ حج کے موقعہ پر جب لوگ کہتے تھے تو ان کو اسلام کی باتیں سننے کا ثبوت ملتا۔ اور اس طرح اسلام کا پیغام کہہ سے باہر پہنچنے لگا۔ کفار کو یہ خیال ہوا کہ اس طرح باوجود ہماری کوششوں کے اسلام پھیل جائیگا۔ اس کا کوئی بندوبست کرنا چاہیے۔ انہوں نے ایک کانفرنس کی اور یہ سوچنے لگے کہ ایک بات پر متفق ہو جائیں تاکہ باہر سے جو حاجی آئیں۔ ان کو وہی بات بتائی جائے۔ اور اس طرح سے ان کو مسلمان ہونے سے روک لیں۔ کسی نے کہا یہ کہو کہ یہ مجنون ہے۔ کسی نے کہا یہ جھوٹا ہے۔ جتنے سونہ آئی باتیں لیکن ایک بوڑھا بھی اس کانفرنس میں تھا جو شدید مخالفت تھا۔ اس نے کہا وہ بات بناؤ جسے کوئی ماننے کے لئے تیار بھی ہو۔ اگر تم نے یہ کہا کہ یہ جھوٹا ہے۔ یا مجنون ہے تو کون ماننے لگا ہے۔ آخر وہ کوئی بات جو بڑا نہ کر سکے۔

ابوسفیان کی گواہی

پھر ابوسفیان کی گواہی ہے۔ ہر قتل نے اس سے پوچھا تھا۔ کہ وہ جو نبی ہونے کا مدعی ہے۔ اس نے کبھی جھوٹ بھی بولا۔ تو ابوسفیان نے جواب دیا۔ نہیں اب تک تو جھوٹ نہیں بولا۔ بعد میں ابوسفیان نے بتایا۔ میں نے اب تک بھی یونہی کہہ دیا تھا۔ تاکہ کچھ انکار کی گنجائش رکھ لی جائے۔

حضرت مسیح موعود کی صداقت

اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر عقلمندانہ گواہی دی۔ محمد عین بنی اسرائیل کی گواہی دی۔ اور اب زمانہ آپ کی صداقت کا قائل ہو رہا ہے۔ اگرچہ ان پر ایمان نہ لانے کے لئے اور جیلے تراش رہا ہے۔ یہی اور انبیاء کا حال ہے۔ ہر نبی اپنے دعویٰ سے پہلے

ایک مرد شخصیت رکھتا ہے۔ گویا اس کے حالات ظاہر و باہر ہوتے ہیں۔ پس کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ ان کے حالات خفیہ میں یا ان کی صداقت کے امتحان کا موقع ان کی قوم کو نہیں ملا۔ ایسے قرائن کے موجود ہونے ہونے اگر کوئی ان کی صداقت کا انکار کرتا ہے۔ تو وہ دراصل ایک ناکام حیلہ بناتا ہے۔ ورنہ اس کا دل صداقت کا منکر نہیں ہوتا۔

دماغی نقص کا الزام

دوسرا حیلہ یہ رہ جاتا ہے۔ کہ نبیوں کے شہادت دماغی نقص کی وجہ سے ہوتے ہیں۔ دراصل خارج میں کوئی ایسی سبب نہیں جس کی طرف وہ شہادت منسوب کئے جا سکیں وہ

دماغی نقص کی مثال

میں دماغی نقص کی ایک موٹی مثال لیتا ہوں۔ اس سے پتہ لگ جائیگا۔ کہ ایسے نقص کی وجہ سے جو وہم انسان میں پیدا ہو جاتے ہیں۔ ان کی حقیقت کیا ہوتی ہے۔ کہتے ہیں۔ جن لوگوں کو بھرت شراب پینے کی عادت ہوتی ہے۔ ان کو صبح اٹھتے وقت اپنے بستروں اور کمروں میں گلابی رنگ کے سانپ اور چوہے نظر آتے ہیں۔ اس میں کوئی نقص اور بناوٹ ان کی طرف سے نہیں ہوتی۔ وہ ان چوہوں اور سانپوں کو دیکھ کر اچھلتے اور کودتے ہیں کیا کوئی صحیح الذہن انسان کہہ سکتا ہے۔ کہ نبیوں کی گواہی اس قسم کا وہم ہے؟ ہرگز نہیں۔ شرابی کو کیوں وہم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ جو کچھ وہ دیکھتا ہے۔ اس کے خارج میں کوئی آثار ہونے چاہئیں مثلاً اگر چوہے اور سانپ نظر نہ آسکیں۔ تو ان کی وجہ سے کمرے کی دوسری چیزوں میں ان کی حرکت کے آثار ہوں۔ یا ان کے چھو جانے کے آثار ہوں۔ چونکہ ایسا نہیں ہوتا۔ اس لئے وہم حق بجانب ہوتے ہیں۔ اگر یہ کہیں۔ کہ شرابی کا وہم ہوتا ہے۔ حقیقت پر اس کی بنیاد نہیں ہوتی

نبیوں کی کامیابی

لیکن نبیوں کی شہادت ایسے امور کے متعلق ہوتی ہے۔ کہ خارج میں بھی ان کے آثار پائے جاتے ہیں۔ مثلاً نبی کہتا ہے۔ کہ خدا عزیز ہے۔ یعنی وہ غالب ہے۔ لیکن وہ خود ایسا ہوتا ہے۔ کہ گویا جن کے کمزور اور ذمہ کمزور بلکہ دشمنوں کے خدے میں گھر اہوا۔ کھڑا کیا جاتا ہے۔ ایسا شخص کہتا ہے۔ کہ میرا خدا غالب ہے۔ اور اس نے کہہ رکھا ہے۔ کہ کاغذ میں انا اور سلی ان اللہ قویٰ عزیز میں نے متکرر کر دیا ہے۔ کہ میں اور میرے رسول ہمیشہ غالب ہوں کیا حضرت ابراہیم نے حضرت موسیٰ نے حضرت عیسیٰ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اور پھر ہمارے زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ گواہی نہیں دی۔ کہ خدا عزیز ہے پھر کیا یہ کہنے لگتے تھے۔ بلکہ دنیاوی لحاظ سے کمزور ترین انسانوں میں سے نہ تھے۔ پھر کیا حالات سب کے سب ان کے

مخالف نہ تھے۔ پھر کیا انہوں نے اسی کمزوری اور کبھی کبھی میں یہ عجز نہ کیا تھا۔ کہ ہمارا خدا غالب خدا ہے۔ اور اس نے کہ رکھا ہے کہ میں اور میرے رسول ہمیشہ غالب ہیں گے۔ پھر کیا ایسا ہی نہیں ہوتا تھا۔ اگر خارج میں ایسے آثار ظاہر نہ ہوتے۔ تو بے شک نبیوں کی شہادت مستحبہ رہتی۔ اور ہم ہی سمجھتے۔ کہ ان کے دعاوی محض وہم ہی تھے۔ چنانچہ اب بھی پاگل خانوں میں چلے جاؤ۔ بلکہ پاگل خانوں سے باہر بھی ایسے لوگ پاؤ گے۔ جو کہتے ہیں۔ کہ ہم بادشاہ ہیں۔ یا ہم خدا کے فرستادہ ہیں۔ مگر ان میں چونکہ بادشاہوں والی باتیں یا نبیوں والی باتیں نہیں پائی جاتیں۔ اس لئے ان کی باتوں کی طرف سوائے پاگلوں کے کوئی اکتفات نہیں کرتا۔

ہمیں بھی لوگ کہہ دیا کرتے ہیں۔ کہ فلاں شخص نے دعویٰ کیا ہے۔ اس کو بھی مان لو۔ ہم ہی کہتے ہیں۔ کہ اگر تمہاری ضمیر اسے سچا کہتی ہے۔ تو تم مان لو۔ دراصل وہی اور حقیقی رویت الہی میں ایسا نمایاں فرق ہوتا ہے۔ کہ وہ خود بخود ظاہر ہو جاتا ہے

نبیوں پر غیب کا اظہار

پھر نبیوں کو خدا سے جس تعلق کا دعویٰ ہوتا ہے۔ اس کے لحاظ سے ضروری ہے۔ کہ ان پر غیب بھی کھلے۔ چنانچہ اس کلام میں جو وہ خدا کی طرف سے پیش کرتے ہیں۔ اکثر غیب کی باتیں ہوتی ہیں۔ اور ایسے غیب کی جسکا اثر ایک قوم کی قوم پر یا ایک دنیا کی دنیا پر ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ قیوم کی حکومتیں میں گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جنگ عظیم کے متعلق پیش گوئی فرمائی۔ اور ساری دنیا کی سرسبکی کا نقشہ کھینچا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ پس وہم اور حقیقت میں ایک بڑا فرق ہے۔ کہ حقیقت کے آثار ہمیں نظر آجاتے ہیں وہم کے آثار نظر نہیں آتے

تازہ شاہد

جب ہم نبیوں کی شہادت اس طور پر پیش کرتے ہیں اور اس میں پیش کردہ امور کا ثبوت خارج سے دیتے ہیں تو بہت سے نادان ایسے ہوتے ہیں جو پھر بھی بعض اعتراضات کرتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ نے اپنے تازہ گواہ کو بھیج کر نہ صرف یہ کہ سابقہ گواہی کو تازہ کر دیا ہے۔ بلکہ اس گواہی پر جو اعتراض پڑتے ہیں ان کے جواب بھی کھلا دئے ہیں۔

ایک نبی اور سائنس دان کی گواہی میں فرق

مثلاً ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے۔ کہ اگر نبیوں کی شہادت وہم نہیں۔ اور یہ شہادت گویا خورد بینیوں میں سے دیکھنے والے ماہروں کی شہادت کے مشابہ ہوتی ہے تو کیا وجہ ہے۔ کہ ماہروں کی شہادت پر تو جو بحث اعتبار آجاتا ہے لیکن نبیوں کو بڑی سچ دیکھ کر کرنی پڑتی ہے۔ پھر بھی ان کی باتوں پر تھوڑے لوگ یقین لاتے ہیں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ ایک ماہر سائنس دان کی گواہی اور ایک نبی کی گواہی میں فرق تو ضرور ہے لیکن یہ فرق گواہی کی نوعیت میں نہیں بلکہ ہماری عادات کا فرق ہے۔ اور ان امور کا فرق ہے جن کے متعلق وہ نوگروہ گواہی دیتے ہیں۔ مثلاً سائنس میں جن امور کے متعلق گواہی دی جاتی ہے۔ وہ ایسے ہوتے ہیں۔ کہ ہر شخص کے پاس وہ سامان اور وہ ذرائع نہیں ہوتے۔ کہ خود

مشاہدہ کر سکے یا خود کچھ معلوم کر سکے۔ سائنس میں ہم بری طرح ایک دوسرے کے دست نگر ہوتے ہیں۔ اور ہر چھوٹی بے چھوٹی چیز کے لئے دوسروں کے محتاج ہوتے ہیں۔ کسی لبارٹری میں دیکھ لو۔ شروع سے لے کر آخر تک دوسروں کی دی ہوئی اور انہی کی بنائی ہوئی چیزوں سے کام کر رہے ہوتے ہیں۔ کبھی خیال بھی نہیں آتا۔ کہ یہ آلات خراب ہوں یا دانستہ یا نادانستہ ان میں کچھ ایسے نقص رہ گئے ہوں۔ جو ہمارے مشاہدات کو خراب کر دیں۔ صرف اس وجہ سے کہ مسائل کی نوعیت ایسی ہوتی ہے کہ دوسروں پر اعتبار کئے بغیر آگے ہی نہیں چل سکتے۔ اس وجہ سے عادت ہم میں راسخ ہو جاتی ہے۔ اور اگر ذرا اعتبار کی گنجائش ہو تو اعتبار کر لیتے ہیں۔ بلکہ بعض غلط باتوں کو بھی مضحکہ خیز شہرت کے ساتھ مانتے ہیں۔ جن کی غلطی کا اکثر پتہ بعد میں لگتا ہے

اس کے مقابلہ میں مذہبی امور جن کے متعلق کہ نبی گواہی دیتے ہیں۔ ایسے ہوتے ہیں۔ کہ ہر شخص سمجھتا ہے۔ وہ ان کے متعلق غور و فکر کر سکتا ہے۔ آلات کی ضرورت نہیں ہوتی۔ نہ ہی دوسروں کے مشاہدات کی ضرورت بھی جاتی ہے۔ اس لئے دوسروں پر اعتبار کی وہی عادت نہیں ہوتی۔ جیسی کہ سائنس میں ہوتی ہے۔

پھر ایک یہ فرق بھی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے متعلق غور سے انکا گھر آتا ہے۔ کیونکہ وہ دل میں یہ ڈر رکھتا ہے۔ کہ اگر یہ بات سچی نکلے۔ تو میں ذمہ داروں کے نیچے آجاؤں گا۔ ہمارے زمانہ میں بہت لوگ سلسلہ احمدیہ کی طرف اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاوی کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ کیونکہ وہ ڈرتے ہیں۔ کہ اگر یہ دعاوی سچے نکلے۔ تو ہمیں نمازیں پڑھنی پڑیں گی۔ چند سے دینے پڑیں گے۔ اوقات کی قربانیاں کرنی پڑیں گی۔ مگر سائنس دانوں کی باتیں ماننے میں اس قسم کا کوئی حرج نہیں۔ کوئی عملی ذمہ داری نہیں۔

پس معلوم ہوا۔ کہ خورد بینیوں والے ماہروں کی گواہی اور نبیوں کی گواہی میں نوعیت کا کوئی فرق نہیں۔ دونوں گواہیاں ایک ہی طرح سے قابل وثوق ہیں۔ فرق یہ ہے کہ ایک کو ماننے اور اس کی طرف توجہ کرنے کی ہمیں عادت پڑی ہوئی ہے۔ مگر دوسری کو ماننے اور اس کی طرف توجہ دینے کی عادت نہیں۔ اور کچھ عملی ذمہ داروں کے گھر لے کیوں سے بھی میلان کم ہوتا ہے۔ گویا ایک گواہی میں ماننے اور اعتبار کی عادت ہے دوسری میں اڑنے اور آزاد کی عادت ہے۔ ایک کے ہاتھ میں کوئی عملی ذمہ داری نہیں دوسری میں عملی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں

التفاتیہ کا میابی

دوسرا اعتراض یہ پیش کیا جاتا ہے کہ بے شک نبی کا مینا ہوتے ہیں۔ اور غیر معمولی حالات میں کامیاب ہوتے ہیں۔ بے شک ان کے کلام میں غیب کی باتیں بھی ہوتی ہیں۔ لیکن کیا یہ باتیں اتفاقی نہیں ہو سکتیں کیا کبھی وہ ہم کامیاب نہیں ہو جاتا اور کیا کبھی اتفاق سے کہی ہوئی باتیں درست نہیں نکلا کرتیں۔ ایسا اعتراض پیش کرنے والے پنولین کی مثال پیش کر کے کہتے ہیں۔ دیکھو پنولین ایک کمزور نجف الجتہ لڑکا تھا اور طبری سکول میں جہاں وہ تعلیم پاتا تھا۔ نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ اس کو شروع سے ہی خیال ہو گیا تھا کہ میں کامیاب ہونگا۔ اور ایک بہت بڑا جرنیل بنوں گا۔ مخرایا ہی ہوا۔ اسی طرح جون آف آرک کی مثال ہے۔ خردن وسطیٰ میں جب انگلستان فرانس پر قابض تھا اور ایک فاس مقام کو حاصل کئے ہوئے تھا۔ جس پر فرانسسی بہت کڑھتے تھے اور فرانس کا بادشاہ مجنونانہ طور پر بھاگا بھاگا پھرتا تھا ایک دیہاتی لڑکی اٹھی اور اس نے اعلان کیا مجھے خدا نے کھڑا کیا ہے اور میں نے پرانے عیسائی بزرگوں کی آوازیں سنی ہیں انہوں نے مجھ سے کہا ہے۔ کہ تو لوہارے کردشمن کے مقابلے میں نکل۔ اور مجھے یقین ہے کہ میں کامیاب ہو جاؤنگی۔ چنانچہ لکھا ہے جب بڑے بڑے جرنیل اسے مشورے دیتے تو وہ دھتکار دیتی اور کہتی یوں نہیں یوں ہونا چاہیے۔ پھر جون آف آرک بھی کامیاب ہوئی۔ مسٹر گاندھی کے متعلق بھی بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ دیکھو کتنی کامیابی حاصل ہوئی ہے۔

اس اعتراض کا جواب یہ ہے کہ سیاسی لیڈروں کی کامیابی یا ان کے دہموں کو نبیوں کے مقابلہ میں نہیں رکھا جاسکتا کیونکہ سیاسی لیڈروں کا کام اپنی قوم کی مرضی کے خلاف نہیں بلکہ عین ان کی مرضی کے مطابق ہوتا ہے ملک کی حالت ایسی ہو چکی ہوتی ہے کہ انتظار ہوتی ہے کوئی اسٹھ اور لیڈر بن جائے قوم پہلے سے ہی ایک عزم کر چکی ہوتی ہے اور حالات اس عزم کی کامیابی کے لئے طیار ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور جب وہ اسٹھ میں تو اپنے آپ کو ادھر جاتے ہوئے پاتے ہیں جہر خود قوم جارہی ہو۔ پنولین جس زمانہ میں اٹھا فرانس کی حالت ایسی ہی تھی۔ اسی طرح جون آف آرک کے زمانہ میں بھی ملک کی حالت ایسی ہی تھی۔ مسٹر گاندھی کے زمانہ میں بھی ملک کی سیاسی بیداری کی حالت ایسی ہے کہ مسٹر گاندھی اگر نہ ہوتا تو قوم بھی یہ بیداری یہ نتائج پیدا کر کے رہتی۔

لیکن نبیوں کے حالات اور ہوتے ہیں۔ وہ اگر ایسی باتیں پیش کرتے ہیں۔ جن کو قبول کرنے کے لئے ان کی قوم

طیار نہیں ہوتی انکی قوم مشرق کو جاتی ہے تو وہ ان کو مغرب کی طرف لے جاتا چاہتے ہیں۔ دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آہ و سخم کے زمانہ میں ہی ہوا۔ پھر حضرت سید موعود علیہ السلام کے زمانہ میں بھی ایسا ہی ہوا۔ یہاں تک کہ اب جبکہ مسلمان دیکھ رہے ہیں کہ مسلمانوں کی سیاست کو احمدیوں نے سبھا لیا ہے پھر یہی سلسلہ میں داخل ہونے سے احتراز کرنے میں اس کی یہی وجہ ہے کہ جو تعلیم اس زمانہ کے مامور نے پیش کی ہے۔ وہ لوگوں کی سرمنی اور خواہشات کے بالکل مخالف ہے بلکہ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ بڑے بڑے مسلمان لیڈر جو سیاسی رنگ میں بظاہر ہم سے تعاون کرتے ہیں۔ دل سے ہمارے دشمن ہوتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہمارا بڑھتا ہوا اقتدار رک جائے۔

پس سیاسی لیڈروں کی کامیابی کا مسہر ان کی قوم کے سر ہوتا ہے۔ لیکن نبیوں کی کامیابی کا مسہر خود نبیوں کے سر پر نہ کہ ان کی قوم کے سر پر۔

غیب کی باتیں اتفاقی نہیں ہوتیں

اگر غیب کی باتوں کو اتفاق پر محمول کیا جائے تو ہم کہیں گے کہ یہ عجیب اتفاق ہے جو اس قدر کثرت سے ظہور میں آتا ہے۔ پھر یہی نہیں کہ اس میں کثرت پائی جاتی ہے۔ اس میں ایک نظام ہی پایا جاتا ہے۔ نہ صرف ایک نبی کی پیشگوئیوں میں نظام ہوتا ہے بلکہ تمام انبیاء کی پیشگوئیوں کو جمع کیا جائے۔ تو ایک انگ نظام بن جاتا ہے اور ان پیشگوئیوں کو جمع کرنے سے ہی دنیا کی تاریخ لکھی جاسکتی ہے۔ چنانچہ ایک نبی نے اپنے بعد کے آنے والوں کے متعلق پیشگوئی کی اور بعد میں آنے والوں نے اپنے سے پہلوں کی تصدیق کی۔ پس یہ محض اتفاق نہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بابت پیشگوئی تورات میں موجود ہو اور پھر حرف برف پوری ہو۔ اسی طرح حضرت سید موعود کی نسبت پیشگوئیوں کا نہ صرف تورات انجیل۔ قرآن و احادیث میں ہوں بلکہ باقی آسمانی کتب میں بھی ہوں۔ یہ عجیب اتفاق ہے جو اتنا وسیع نظام اپنے اندر رکھتا ہے۔

خاص انسانی طاقت

تیسرا اعتراض یہ کیا جاسکتا ہے کہ بے شک نبی کامیاب بھی ہوتے ہیں اور غیب بھی ان کو ملتا ہے اور بے شک یہ سب کچھ اتفاق سے نہیں ہوتا بلکہ ان میں بعض قدرتی طاقتیں ایسی ہوتی ہیں جو ان میں بہت زیادہ مقدار میں پائی جاتی ہیں۔ ان کو کام میں لا کر کامیابی کا پتہ لگا لیتے ہیں۔ اور غیب بھی معلوم کر لیتے ہیں اگر یہ اعتراض صحیح ہو۔ تو پھر نبیوں کی شہادت سے خدا تعالیٰ کی ہستی ثابت نہ ہوگی۔ بلکہ صرف یہ ثابت ہوگا کہ انسان میں بعض ایسی عجیب و غریب طاقتیں بھی ہیں۔ جن کا پتہ عام طور

پر ہمیں نہیں اور جن کا پتہ نبیوں کی زندگیوں کا مطالعہ کر کے ہی لگ سکا ہے۔

پھر جو سسطی ہی کہتے ہیں۔ اور سٹیکو ایلٹ بھی یہی کہتے ہیں کہ طرح۔ سے اس بات کو پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن حاصل یہی ہے کہ الہام خدا کی طرف سے نہیں۔ بلکہ نبی کی اپنی محض طاقتوں کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اس میں جو آئندہ کی خبر پائی جاتی ہے۔ وہ اس کا نتیجہ ہوتی ہے۔ جو ایسے انسانوں کو دی جاتی ہے۔

خدا کی اقتدار

اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اگر یہ صرف مستقبل کو دیکھنے کی طاقت ہی ہو۔ تو اس کے نتیجہ میں صرف غیب معلوم ہو جانا چاہیے۔ مستقبل کو بدلنے کی قدرت اس میں نہ ہونی چاہیے۔ لیکن نبیوں کے کلام میں ایسا اقتدار پایا جاتا ہے جو سوائے خدا تعالیٰ کے کسی کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ مثلاً نبیوں کو صرف یہ نہیں بتایا جاتا کہ یوں ہوگا۔ بلکہ یہ بتایا جاتا ہے کہ اگر زیڈ یوں کرے گا۔ تو یہ ہوگا اور یوں کرے گا۔ تو یہ ہوگا۔ انہی نشانوں کو اقتدار کی نشان کہا جاتا ہے۔ اور یہ نشان سوائے خدا کے ماموروں کو کسی کو نہیں ملتے دوسرا جواب اس کا یہ ہے۔ کہ اگر نبیوں کا غیب اور مستقبل پر اطلاع یا جاننا کسی انسانی طاقت کا ہی مظاہرہ ہو۔ تو اس میں بڑھاپے کے ساتھ ضعف آجانا چاہیے۔ مثلاً جو مامور ہوتے ہیں وہ بڑھے ہو جاتے ہیں تو ان سے کچھ نہیں بنتا۔ یا جو میوں کی طاقتوں میں بھی ضعف آ جاتا ہے۔ برعکس نبیوں کا بڑھاپے میں اور بھی زور ہوتا ہے اور کثرت سے الہام ہوتا ہے اور زیادہ صاف ہوتے ہیں۔ ہر طبی طاقت پر بڑھاپے کا اثر ہوتا ہے لیکن نبیوں پر نہیں ہوتا اس سے معلوم ہوا کہ یہ طاقت قدرت کے ماتحت نہیں بلکہ شریعت کے ماتحت ہوتی ہے۔

رباعی

۱) جنہیں ستے ستے کھل۔ موعود موعود
انہیں اب کہتے ہیں۔ موجود۔ موجود
حسن وہ کون ہیں؟ معلوم بھی ہے؟
یہی فضل عمر۔ محمود۔ محمود

۱۳) بزم احمد میں ہمارے ہیں انصار بھی ہیں
رہ مولے میں خدا ہونے کو تیار بھی ہیں
غوث و اقطاب یہ ابدال پر ہوتوت نہیں
کچھ حسن جیسے گنہگار۔ سیہ کار بھی ہیں
حسن رہتا سی

کہ جتنے رنگ مخفی ہیں محبت کی صفیل ہے

حضرت میر محمد اسحاق صاحب لکھنؤ کی نظم جو سالانہ جلسہ پر پڑھی گئی

کلیجہ ہے کہ آتش ہے۔ یہ آنکھیں ہیں کہ بادل ہے
 گریباں چاک کر ڈالا۔ اسی جوشِ محبت میں
 طوافِ قصرِ جاناں میں کبھی کبھی تھیں یہ راتیں
 ہنسا کرتے تھے من کر عشق کے رستے کی سختی ہم
 بجائے نیند برسوں سے مقدر میں ہے بے خوابی
 کے دکھیں۔ کہاں دکھیں۔ جدھر بچا دی وہ ہے
 ہم اس سے ہیں وہ ہم میں ہے جدائی ہو نہیں سکتی
 غبارِ خاک پائے شہسوارِ عشق میں ہم بھی
 یہ ہے پیغامِ مالک کا۔ کوئی سالک کو پہنچا دے
 کہاں تاک رہتے راحت۔ طلب کر منبعِ راحت
 یہ جان و مال اور عزت انہی قدموں میں جا ڈالو
 نہیں کچھ۔ چند روزہ ہاؤ ہو کی قدر ان کے ہاں
 نہ ہو توفیق کرنے کی۔ تو دل میں تو ارادہ ہو
 زبورِ عشق میں آیتِ محبت اک نظر آئی (تہجد)
 کہ شب بھر سو کے لای عشق جو آ رہا وہ پاگل ہے
 الکت اور بلجی کے دن ہوا تھا عہدِ جو باہم
 توجہ ہو تضرع ہو۔ تذلل ہو۔ تبتسل ہو
 زکوٰۃ مال سے گر تزیہ حاصل نہ ہو دل کا
 نہ دیں وہ داد روزے کی۔ اگر الصوم لپی کہہ کر
 نہ جانا صرف ظاہر پر اے حج میں اے مسلم
 کبھی پھرتے ہیں کوچے میں کبھی چاروں طرف گھر کے
 یہاں کیا کام دیوانوں کا۔ بستی سے نکل جائیں
 گفنِ اِحرام۔ اور بلیک نعرہ ہے شہادت کا
 مبارکباد اے طالب۔ کہ ظلمت گاہِ عالم میں
 مشوم مضموم از فکر صفائے باطن اے زاہد

نہ ایک پہلو مجھے کل ہے۔ نہ اس پہلو مجھے کل ہے
 ہزاروں حرکتیں ایسی کہ گویا عقل مختل ہے
 ہر اک زینے پہ اک سجدہ۔ کہ یہ دلبر کی ہیکل ہے
 مگر جب خود چلے دیکھا کہ سرتاسر ہی دل ہے
 عجب بستر ہے کانٹوں کا۔ کہ جو چھوئے میں نکل ہے
 جو ظاہر ہے۔ جو باطن ہے جو آخر ہے جو اول ہے
 نظر آئی وہی جس کو۔ وہ خود نا اہل و آہل ہے
 ہماری گرد کو بھی پا نہیں سکتا جو پیدل ہے
 کہ میرے غیر سے لذت تجھے زہرِ بلائ ہے
 کہ جس کو مل گیا وہ۔ اس کو گل میں ہی مگل ہے
 سوال وصلِ جاناں کا مرے پیار وہی حل ہے
 پسند ان کو و الفت ہے جو دائم ہے مسلسل ہے
 کہ تیت نیک مومن کی عمل سے اسکے فضل ہے
 کہ شب بھر سو کے لای عشق جو آ رہا وہ پاگل ہے
 نہ ہو اعلانِ گر اس کا۔ تو ایساں نامکمل ہے
 نماز عشق ان ارکان سے ہوتی مکمل ہے
 تو گویا دیکھے سونے کو۔ ریاب دلی میں پیل ہے
 تو انعام انا اجزی بہ امیتہ نمل ہے
 کہ رازِ عشق ہر سرگن میں اس کے مقفل ہے
 صفامہ کا پچھین ان کو نہ کہے میں انہیں کل ہے
 جو ہیں بیاب مرنے کو۔ ٹھکانا ان کا جنگل ہے
 حرمِ لیلے کا محل ہے۔ صحنی عاشق کا مقفل ہے
 حبیب یار رہ رہے۔ کلام یار مشعل ہے
 کہ جتنے رنگ مخفی ہیں محبت سب کی صفیل ہے

باضی عزیز! احمد صاحب کے

جناب قاضی سر سید الدین احمد صاحب دیوان دیتا کی طرف سے
 میں حسب ذیل مکتوب برائے اشاعت موصول ہوا ہے ہم جناب
 موصوفت کی وسیع الاخلاق اور رواداری کی تعریف کرتے ہوئے انہیں
 یقین دلاتے ہیں کہ اخبارِ عادل کے الفاظ نے ہمارے دل میں کوئی
 بدگمانی اور شکایت پیدا نہیں کی تھی (لاڈل پیر)
 میں اپنی خوش نصیبی سمجھتا ہوں۔ کہ میری نظر آج اخبارِ عادل
 دہلی کے اس نوٹ پر پڑی جس میں قادیانی بھائیوں کی میری طرف
 سے بدگمانی کا تذکرہ تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ میں نے آج سے پہلے
 کسی اخبار میں اس کا تذکرہ نہیں دیکھا تھا۔ ورنہ فوراً ہی اظہارِ اعتراض
 کر دیتا۔ میں ان مسلمانوں میں سے ہوں جو فرقہ دارانہ مخالفت اور باہمی
 تنازعات کو ہمیشہ خطرناک سمجھتے ہیں مجھے شیعہ سنی۔ وہابی۔ قادیانی
 سب یکساں عزیز ہیں۔ اور میں سب کو ایک ہی دائرہ اسلام کا جز
 سمجھتا ہوں۔ یہ سچ ہے کہ میں قادیانیوں کی مسجد میں جو دو کنگ
 میں واقع ہے۔ بلا اعلان نہیں گیا۔ اور گواہ بنے جانے سے دو تین
 دن پہلے محرمی نواب زادہ اقبال علی شاہ صاحب کے ذریعہ سے
 جاننے کی تاریخ بھی مقرر کرانی تھی۔ اور برادرانہ دو کنگ نے برا
 اسلام نوازی اس بات کا ارادہ بھی فرمایا تھا۔ کہ مجھے باضابطہ طور
 پر ایک پارٹی دی جائے۔ لیکن اس دن بادش اور ناسازی طبیعت
 کی وجہ سے میں نہ جا سکا۔ مگر یہ سچ نہیں ہے کہ میں نے مسجد
 دو کنگ کو نہیں دیکھا۔ ماشاء اللہ میرا یہ مقصد نہ تھا۔ کہ میں اس
 عظیم الشان کام کی جو دو کنگ میں ہو رہا ہے۔ ناقدری کروں۔ اور
 جو بڑھ اسلام کی قادیانی بھائیوں نے انگلستان میں لگائی ہے
 اس کا اعتراف نہ کروں۔ جتنی مسلمان صورتیں انگریزوں میں دکھائی
 دے رہی ہیں۔ وہ سب اسی محرک کا نتیجہ ہیں۔ میرا مطلب یہ ہرگز
 ہرگز نہ تھا۔ کہ میں خدا نخواستہ قادیانی ہونے کی وجہ سے مسجد
 دو کنگ کو ہنگامہ تحقیر دیکھوں۔ میں نے نسبتاً فرانس کی مسجد کی
 تعریف بیشک کی۔ اس سے میرا مقصد یہ تھا۔ کہ مسلمانان ہند جو
 سلطنتِ برطانیہ کی رعایا ہیں۔ ان میں ایک جوش پیدا ہو۔ اور
 پائے تختِ انگلستان میں ایک ایسی عالیشان مسجد بنائیں۔ جو دنیا
 کی سب سے بڑی مسلمان طاقت کے شایان شان ہو۔ میں نے اس
 نیشن میں اعلیٰ حضرت شہر یار دکن حضور نظام عالی مقام کے واسطے
 کا شکوہ گزاری سے تذکرہ کیا تھا۔ اور اس بات کی ضرورت ظاہر کی
 کہ جو کام شروع ہوا ہے۔ اس کی تکمیل کی جائے۔ اگر میری تحریر سے
 یا طرزِ عبادت سے برادرانہ قادیانی کو کوئی شکایت پیدا ہوئی۔ یا
 بدگمانی کا موقع ملے۔ تو میں تیرے دل سے معافی کا خواہاں ہوں۔ ان
 یقین دلاتا ہوں۔ کہ میں ہرگز ہرگز ان کی عالی شان خدمات کو شرا